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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°21-2023, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes 11 de Abril del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo Municipal, 5 

en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete y treinta 6 

minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri. 9 

Regidores Propietarios: Hannia Molina Cheves Giselle Chavarría Cruz,  Juan José 10 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate y José Alfredo Jiménez Sánchez.  11 

Regidores Suplentes: Heidy Ordóñez Jiménez, María Esther Carranza Gutiérrez, 12 

Estefanía Jiménez Ocampo, Luis Enoc Barrantes Cubero. Austin Sibaja Pérez 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 16 

Asistencia de Alcaldía: No hay representación 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Francini Villalobos Picón……………………………………..………..AUSENTE 20 

Josué Soto García……………………………………..………………..AUSENTE 21 

Asistentes por Invitación: 22 

Vecinos de la Comunidad de San Isidro y Gestor Ambiental. 23 

Visitantes: 24 

Señora Karla Borbón. 25 

No hay 26 

AGENDA: 27 

ARTÍCULO I. 28 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 29 

ARTÍCULO II 30 
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Lectura y aprobación del orden del día. 2 

ARTÍCULO III. 3 

Lectura y aprobación del acta N°20-2023  4 

ARTÍCULO IV. 5 

Audiencia:  6 

1. Vecinos de San Isidro. 7 

2. Comisión de Ambiente. 8 

ARTÍCULO V. 9 

Lectura de Correspondencia. 10 

ARTÍCULO VI. 11 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 12 

ARTÍCULO VII 13 

Informe de Comisiones. 14 

ARTÍCULO VIII 15 

Asuntos Varios y Mociones 16 

ARTÍCULO IX 17 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 18 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 19 

SESIÓN. 20 

Señor Presidente: Buenas noches,  vecinos compañeros de la administración, vamos 21 

para dar inicio a la sesión ordinaria número veintiuno, correspondiente a hoy once de 22 

abril de dos mil veintitrés, como primer punto la corroboración del quorum, con Hannia 23 

Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas, Juan José Núñez, y este servidor José 24 

Alfredo Jiménez, como regidores propietarios. Por lo tanto el quorum está compuesto 25 

por Hannia, Giselle, Maikel, Juan José y este servidor.  Damos iniciada la sesión 26 

ordinaria número veintiuno.  27 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 28 

Señor Presidente: El segundo sería la lectura y aprobación del orden del día, donde 29 

tendríamos como punto tres lectura y aprobación del acta número veinte; tendríamos….  30 
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…punto cuatro audiencia, tenemos dos  audiencias para el día de hoy,  la número uno, 2 

con los vecinos de San Isidro de  Mogote, y la número dos, Comisión Ambiental; el 3 

punto cuatro, lectura de correspondencia; punto cinco asuntos de trámite a juicio de la 4 

presidencia; no tenemos para hoy informe de comisiones;  tenemos asuntos varios y 5 

mociones;  y el punto  nueve informes y consultas a la alcaldía. Votan los regidores, 6 

Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz 7 

y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°01-21-2023). ACUERDO 8 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

Señor Presidente: Quisiéramos como Concejo hacer un  pequeño homenaje una 10 

pequeña recapitulación de lo que hoy sucedió hace ciento sesenta y siete años, donde 11 

por primera vez Costa Rica como país ejercía una acción militar fuera de nuestras 12 

fronteras precisamente en la ciudad de Rivas en Nicaragua, en defensa de un país que 13 

estaba siendo en esos momentos sometido por Filibulteros a mando de don William 14 

Walker, pero que no solo estaban sometiendo a Nicaragua en ese momento, sino que era 15 

una amenaza directa para el país y para la región y un héroe campesino de nosotros uno 16 

más, como cualquiera de nosotros gestó quizás el acto heroico más grande que nosotros 17 

tenemos como país y fue la este la quema del Mesón que logró por fin liberar a la región 18 

y no solo a Nicaragua y a la región como tal de una amenaza que cambió la historia para 19 

nosotros y que hoy la vivimos en democracia en paz y con esta estabilidad social que 20 

somos ejemplo en el mundo. Hoy le damos gracias  por estar celebrando estos ciento 21 

sesenta y siete años del nacimiento aunque muchos no lo vean así, del nacimiento de 22 

unas de las democracias más fortalecidas del mundo. Con esta reflexión pasamos al 23 

punto de lectura y aprobación del acta. 24 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA N°20-2023. 25 

Acta N°20-2023 Sesión Ordinaria, del martes 04 de Marzo del 2023. 26 

Señor Presidente: Somete a discusión el acta N°20-2023. Se aprueba el acta N°20-27 

2023. Dispensamos y aprobamos con 5 votos a favor y cero en contra.  28 

La Regidora Giselle Chavarría no estuvo presente y esta acta la vota el Regidor Austin 29 

Sibaja. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel Vargas….  30 
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Ulate, Austin Sibaja Perez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°02-21-2 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA  4 

INCISO 1. VECINOS DE SAN ISIDRO. 5 

Señor Presidente: Okey, como les decía estos son los compañeros de San Isidro de 6 

Mogote y ellos van a exponer el tema de que en su momento nos planteó aquí la señora 7 

Leslie Campos del AyA, sobre una situación sanitaria que están viviendo ellos respecto 8 

al agua para consumo humano en la comunidad de San Isidro,  y les cedo la palabra, el 9 

que quiera hacer uso de la palabra nada más ahí está el micrófono. Dicen el nombre bien 10 

pegadito a la boca porque está siendo transmitida para que se pueda escuchar bien, nos 11 

dicen el nombre nada más y hablan bien fuertecito y pegado al micrófono. Gracias. 12 

Entonces adelante.  13 

Señor Gerardo Corrales: Buenas tardes. Muchas gracias por permitirnos y recibirnos, 14 

para comentarles un poquito el tema de lo que estamos viviendo allá en San Isidro de 15 

Mogote. Mi nombre es Gerardo Corrales y soy el Presidente del Comité Multigestión de 16 

San Isidro de Mogote, el compañero Mario Madrigal es el fiscal del Comité, don Carlos 17 

Novo es el secretario, don Alexis  es el vocal, y Toño es el vicepresidente.  18 

Bueno para comentarles un poquito, como ya lo decía José Alfredo es un tema que nos 19 

viene preocupando y más que preocuparnos queremos ocuparnos de la situación tan 20 

difícil y  problemática que estamos viviendo en San Isidro que es respecto al agua 21 

potable. 22 

 San Isidro cuenta con un acueducto de más de quince años, en esos quince años 23 

prácticamente que el mantenimiento ha corrido por cuenta de los vecinos a veces, y el 24 

análisis microbiológico nunca se ha hecho, por lo menos no existe un registro que uno 25 

pueda decir aquí está el último análisis que se hizo, no se tiene idea ni en qué fecha fue 26 

que se hizo, si es que se hizo y ahorita somos más de cincuenta familias las que estamos 27 

ahí en San Isidro y no contamos con agua potable prácticamente, o sea lo que estamos 28 

tomando ahí es cualquier cosa, menos agua potable.  29 

 30 
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Aparte de eso ya el AyA tiene conocimiento de la situación, que doña Leslie Campos 2 

creo que hace unos meses estuvo por acá, exponiéndoles el tema, y el Ministerio de 3 

Salud ya  tiene conocimiento y según me dice doña Leslie, estamos a la espera nada más 4 

de que el Ministerio de Salud gire la Orden Sanitaria para el cierre de la toma de agua 5 

potable, entonces ya de por sí tenemos un problema y si nos giran una Orden Sanitaria, 6 

el asunto es qué vamos a hacer con las escuelas, que vamos a hacer con los ancianos, 7 

que vamos a hacer con los niños, que agua les vamos a dar, y nosotros queremos en la 8 

medida de lo posible solicitarle la ayuda a la municipalidad, somos una zona que es muy 9 

productiva,  ahí se siembra todo tipo de cultivos, hay gente que tiene toda una vida de 10 

estar viviendo ahí, ahí se siembre como papaya, sandía, pepino, frijoles, cebolla, chile, o 11 

sea de todo, ganadería también, entonces imagínense ustedes que si nosotros no 12 

hacemos algo, difícilmente San Isidro pueda subsistir bajo estas condiciones y nos 13 

hemos estado dando a la tarea de  tocar puertas, una de las puertas es la municipalidad, 14 

creo que como Gobierno Local, pues nosotros apelamos a la buena voluntad y se había 15 

presentado un proyecto hace un mes creo aproximadamente, donde estamos solicitando 16 

un dinero por lo menos para condicionar un poco lo que es  la toma de agua ya, por 17 

ejemplo en la finca donde está la toma de agua el señor nos dice y nosotros le donamos, 18 

yo les dono el terreno, para que lo acondicionen, para que cierren, para que cerquen, 19 

para que lo segreguen, y se traspasa a quien tenga que traspasarse, ya sea a la asada, 20 

posiblemente o la que el AyA designe y comenzar a trabajar poquito a poco,  por lo 21 

menos poner en condiciones mínimas este acueducto. 22 

 Imagínense ustedes que en San Isidro no se puede generar un permiso de construcción 23 

porque no sabemos ni con cuánta agua contamos,  si la que tenemos es suficiente o si 24 

nos hace falta, y en qué condiciones está, que por lo que dice el Ministerio de Salud y el 25 

AyA simplemente es un agua que no se puede tomar, entonces por ahí andamos. Hemos 26 

tocado también puertas en el ICE para que ellos nos ayuden con lo  es la medición del 27 

terreno y algunas instituciones privadas también,  para ver en a ver de qué forma ellos 28 

también nos pueden ayudar y se pueden involucrar en el proyecto; sin embargo, todo es 29 

tiempo, siempre nos piden requisitos, y  siempre nos piden proyectos ya como muy……  30 
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estructurados, que no nos da pereza hacerlos, simplemente  lo que nosotros pedimos, es 2 

la ayuda que ustedes nos puedan brindar y el acompañamiento también en lo que es la 3 

parte técnica, el AyA,  doña Leslie está a la espera de que el ingeniero dé el informe 4 

técnico de la situación real  y la inversión que hay que hacer, pero por lo menos ella me 5 

dice que son alrededor de unos setenta millones para poner ese acueducto en 6 

condiciones para que pueda seguir trabajando como todos deseamos que trabajen.   7 

Esa es la situación en la que estamos, como vecinos somos una comunidad que pobre, 8 

de campesinos, de trabajadores, que no se cuenta con los recursos, pero sí  contamos 9 

con la con las ganas, y con la energía, y con las disposición para para ayudar en lo que 10 

podamos desde nuestra posición, y que esperamos pues también nos brinden el apoyo, 11 

es una necesidad básica que tenemos, no estamos pidiendo lujos, no estamos pidiendo 12 

cosas, para derrochar ni mucho menos, simplemente son necesidades básicas que como 13 

seres humanos y como pueblo, y como comunidad, creemos que nos merecemos y que 14 

necesitamos para para seguir operando. No sé si tienen alguna consulta. 15 

Señor Presidente: No sé si algún compañero quiere hacerle una consulta o alguno de 16 

ustedes quiera ampliar algo. Sí, Maikel, adelante. 17 

Reg. Maikel Vargas: Gracias, bienvenidos. No sé si don Gerardo le  entendí mal,  tal 18 

vez me corrige, en algún momento de su posición usted mencionó que al día de hoy 19 

después de quince años de hecho ese acueducto no hay ningún análisis de agua; y luego 20 

más adelante mencionó o puede ser que yo tal vez malinterpreté, de que alguien indicó 21 

que esa agua no era sano que la estén tomando, no sé si fue  el AyA  o alguien más.   22 

Quisiera saber, cuál es la situación ahorita en este momento de esa sustancia que está 23 

consumiendo ese pueblo de cincuenta familias ingiriendo, en este caso el agua.  24 

Señor Gerardo Corrales: Sí mira,  tal vez  análisis como tal no existe, el Ministerio de 25 

Salud sí se apersonó ahí, hizo una inspección visual,  y vio las condiciones, inclusive ahí 26 

está a cielo abierto,  el terreno que está alrededor de la toma y hay personas que  lo 27 

agarran de servicio sanitario; entonces  la contaminación que se puede dar en la propia 28 

naciente es inminente, y en esas condiciones dice el Ministerio de Salud, no se puede 29 

operar ese acueducto. 30 
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 Reg. Maikel Vargas: Muy bien don Gerardo, entonces evidentemente todo apunta que 2 

no es lo más idóneo evidentemente; y lo otro es don Gerardo entonces,  de cincuenta 3 

familias estamos hablando de un aproximado de cuántas personas que estarían viéndose 4 

beneficiadas, o en este momento más bien afectadas por este problema que tiene el 5 

agua. 6 

Señor Gerardo Corrales: Sí, yo calculo que tenemos que andar como unas ciento 7 

cincuenta, doscientas personas aproximadamente.  8 

Reg. Maikel Vargas: De acuerdo. Muchas gracias don Gerardo y compañeros. 9 

Reg. Austin Sibaja: Buenas tardes. Gracias por estar acá, don Gerardo, ¿Ese acueducto 10 

pertenece al AyA o a la Acueducto de Guayabo?  11 

Señor Gerardo Corrales: Mira, ese es un acueducto que hasta donde yo tengo 12 

entendido no tiene papá, el AyA, en su momento creo que ha hecho algunas visitas con 13 

la Asada de Guayabo para ver las condiciones y eventualmente se ha conversado de que 14 

puesto ese acueducto en condiciones mínimas, posiblemente le sea asignado para que 15 

sea administrado por una Asada, que ellos van a escoger, posiblemente que la más 16 

cercana sea Guayabo posiblemente, pero es una es una decisión que ellos tendrán que 17 

tomar. 18 

Señor Presidente: Adelante don Mario. 19 

Señor Mario Madrigal Quesada: Buenas tardes a todos, mi nombre es Mario 20 

Madrigal Quesada,  quería añadir algo a esto, en realidad las aguas están muy 21 

contaminadas, eso se ve a la vista, porque usted va a donde están las nacientes, ahí se 22 

meten caballos, vacas, perros, animales, de todo, hablándoles así sinceramente, yo los 23 

invito a cualquiera de ustedes a que vaya allá para que vean ya lo que es la realidad, hay 24 

una casa que está a la par  y ahí  se baña la gente, bañan los perros, hay muchas más 25 

cosas, yo ahora que me he metido en esta vaina he ido a investigar, cuando voy a coger 26 

un poco de agua de la refri, yo pienso en todo eso que vi, entonces me pongo mal, 27 

porque estamos tomando un agua contaminada, es más yo a ellos no les había dicho 28 

nada, hasta ahorita se los manifiesto, y si quieren ir a ver vayan, ahí se ven los papeles 29 

higiénicos, todas esas cochinadas, es la verdad,  porque si yo me siento mal, digo si le  30 
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digo al comité igual, aunque ellos también  se metieron como me  metí yo, pero si todas 2 

esas cosas están pasando, y yo creo que nosotros como seres humanos y gente 3 

productiva de San Isidro, como decía el compañero ahí se produce sandía, todo lo que 4 

se da en el agro más la ganadería,  y yo creo que no nos merecemos estar así, por eso 5 

venimos a ustedes y  recurrimos a ustedes,  les agradecemos toda la ayuda que nos han 6 

dado, humildemente les pedimos por favor ayúdennos más, porque en realidad no 7 

podemos seguir así, yo le decía a los compañeros ahora me gustaría que ustedes fueran 8 

conmigo, y yo llevarlos a los lugares que yo fui, para que ellos vean, eso da asco tomar 9 

agua en la casa, eso es lo que estamos tomando, yo creo que si hacemos un análisis no 10 

va a salir muy bien,  pues yo quería pues humildemente pedirles la ayuda a ustedes 11 

como municipalidad, que yo sé que son muy abiertos para ayudarles a la comunidad, 12 

que nos ayuden, porque en realidad estamos mal, ahí dentro de poco va a pasar algo, 13 

que es lo que no se quiere, venimos aquí y sacamos el tiempo porque estamos 14 

preocupados por la situación, ya la situación se va a volver grave, muy grave, y yo creo 15 

que no queremos que esto se agrave más, creo que tenemos las condiciones y el querer 16 

de  trabajo, nosotros queremos que nos ayuden para trabajar, para que todos estemos 17 

bien, y agradecerles cualquier ayuda que nos den. 18 

Yo pues les digo de corazón, en lo en lo personal, estamos muy mal estamos tomando 19 

agua contaminada, hablándole así sinceramente, he visto ahí donde se bañan los perros, 20 

donde defecan los perros, donde defecan montones de animales, se meten los caballos, 21 

las yeguas, los las vacas, todo, y me gustaría que tal vez alguno de ustedes se tomara el 22 

tiempito para ir allá, si me avisan yo voy con ustedes, para que ustedes mismos vean la 23 

gravedad.   24 

Les agradezco y no quiero pues perderles más el tiempo, o quitarle más el tiempo que es 25 

muy importante,  porque tienen otras cosas importantes también que ver, y que Dios les 26 

bendiga, les guarde y les prospere a todos, les dé sabiduría. 27 

Señor Presidente: OK, nada más para para ponernos en contexto a todos. Ya le doy la 28 

palabra a Marjorie, no sé si alguien más.  29 

 30 
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Cuando vino Leslie, yo después me reuní con ella y lo que nos dice Leslie (la que ve las 2 

Asadas a nivel regional del AyA) es que el AyA en estos momentos no puede asumir el 3 

acueducto a como esta o sea a través de una ASADA, porque no es ni siquiera un 4 

acueducto, o sea lo que hay es un tanque donde se hace una captación, una toma ahí 5 

entre una finca que diera un permiso, y esa agua se lleva por tres kilómetros o  tal vez 6 

un poquito más,  y se va distribuyendo a las casas de ese tanque, eso es lo que existe en 7 

estos momentos, no hay un grupo de vecinos que administre esa agua, si en estos 8 

momentos en San Isidro por “a” o por “b”se diera una partida para construir un aula más 9 

de preescolar que urge, porque están recibiendo clases en un salón comunal ahí en una 10 

cantina, si le dieran treinta, cincuenta millones, para que construyeran un aula no 11 

pueden construirla, porque no hay permiso de construcción, porque no hay 12 

disponibilidad de agua, no existe nada de eso, en estos momentos es un pueblo varado, 13 

muerto, o sea ahí no hay quien le dé una disponibilidad de agua a alguien para que haga 14 

una casa nueva, si lo hace lo puede hacer de forma ilegal ante la municipalidad.  15 

Obviamente  hoy nadie paga el agua, el mantenimiento si un tubo se rompe es a base de 16 

voluntario, porque ¿A quién se le va a pagar el agua si no existe? Y ¿Quién va a pagar 17 

por esa calidad de agua también? Sería la otra pregunta, entonces es una situación 18 

sanitaria muy peligrosa. 19 

Cuando Leslie vino aquí a pedir ayuda, también le pedimos ayuda al ICE, a las 20 

empresas de arriba y todo el mundo, pero también ellos decidieron presentar un 21 

proyecto para la municipalidad, para pedirle ayuda a través de un convenio con la 22 

Asociación de Desarrollo, con la Asada o con quien sea, para poner a funcionar la parte 23 

mínima, aquí está el proyecto, ¿qué es la parte mínima que se ve ahí en el proyecto?, 24 

cercar el lote para evitar lo que dice don Mario de los animales que se meten y andan 25 

ahí, es que hay un tanque de agua que capta, obviamente los animales no se meten al 26 

tanque de agua pero contaminan todo alrededor, que es el agua que después se mete al 27 

tanque para que viaje por la tubería,  al fin y al cabo es lo mismo. 28 

Entonces lo que necesitamos en primera instancia es cercar eso, pero no una cerca, hay 29 

que hay que ver que se hace bien hecho, después cuando se tenga eso, mejorar el nivel  30 
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de captación, el dueño de la de la finca, dijo ya nosotros fuimos a hablar con él, yo 2 

como regidor,  no como Concejo, sino yo título personal y como regidor y él está de 3 

acuerdo; ya él se fue a tomar la medida del terreno cuanto habría que cubrir, ahora lo 4 

que ocupamos es  poner eso de forma básica, el funcionamiento básico, para que 5 

después decirle al AyA, aquí estamos, después posiblemente el segundo proyecto sea, 6 

pero ya eso le tocará a ellos como lo financian, es el tema de la compra de los 7 

medidores, porque con la Asada, yo entiendo Bernal, que no pueden funcionar sin 8 

medidores, tiene que ponerse, o sea ya los medidores no es una alternativa como fue 9 

hace muchos años en Costa Rica, ya, los medidores si se administra a través de una 10 

Asada, los medidores ya no es una alternativa, ya es una obligación, entonces, pero ya 11 

eso es otro tema.  12 

Ahora el tema que se está presentando el proyecto a la muni es para el funcionamiento 13 

básico del acueducto, es hacer las obras necesarias para el funcionamiento básico, que 14 

también nos está pidiendo Leslie de la AyA,  y que el AyA puede asumir, ya yo le decía 15 

a doña Eva, si  ponemos la en la balanza el poderío económico del AyA, con la 16 

municipalidad, y con los vecinos, gana por goleada el AyA, pero solo en el acueducto 17 

de aquí se llevó quince años en  la tramitología y en la construcción y en todo lo demás 18 

en esta  condición, esta gente no pueden esperar, tres años, dos años, cinco años en esta 19 

condición. Él AyA  lo puede hacer pero, ¿A qué plazo? ese ese es el gran dilema, y 20 

ocupamos acciones inmediatas ese es el gran tema.  21 

Tiene la palabra Marjorie primero y después Luis Enoc. 22 

Síndica Marjorie Rodríguez: Buenas tardes a todos, bienvenidos. Felicitarles por esa 23 

por esa iniciativa de ir organizándose, ya eso es un paso que dan adelante para esta 24 

situación tan difícil, yo no concibo un pueblo a estas alturas, en este siglo y en nuestros 25 

alrededores, donde estamos con una este llave con agua potable todo el día, veinticuatro 26 

siete, y que hayan vecinos que no tengan agua potable y en estas condiciones, tan 27 

terrible o sea es algo que no sé mi estómago podría alcanzar, o sea,  que fuerte son 28 

ustedes del sistema digestivo, pero estaba yo analizando porque el otro día que nos 29 

reunimos en Fortuna con esta gente del INDER, ellos vinieron a preguntarnos sobre…..  30 
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….proyectos y sobre por donde va la ruta de los pueblos, ahí salió a relucir que 2 

Cuipilapa no tiene agua potable en el lado de aquí, al lado de Fortuna después del río, al 3 

lado acá del río, increíblemente ahí no hay agua potable, irónicamente fue donde se 4 

tomó del agua para Bagaces, entonces es increíble que esto esté sucediendo con nuestros 5 

vecinos.  6 

Aquí hay que hacer algo, hay que  pegarle el grito al cielo, porque sí hay que buscarle 7 

una ruta a esto para que ellos  puedan tener agua potable, no es posible, no es justo, que 8 

todos tengamos agua potable y ellos estén con estas condiciones, es que no es ni agua 9 

potable eso, digamos que están bebiendo agua de casi que de un charco, entonces si es 10 

bueno ver que puertas se pueden tocar, es urgente esto, no puede estar sucediendo aquí, 11 

y si es el AyA, si es el INDER,  o al que sea que hay que tocarle las puertas, a ver quién 12 

puede ayudar, porque esto no puede estar sucediendo, no es posible. 13 

 Y como decía el compañero, empezar por cercar ahí por lo menos para que ya no batan 14 

más el charco, y que beban un poquito de agua más de seres humanos no de esa forma. 15 

Señor Presidente: Antes darle la palabra a Luis Enoc y a Toño, es que aquí el tema no 16 

es que la municipalidad resuelven los problemas de los acueductos en Costa Rica, para 17 

hacer la aclaración a cualquiera que nos esté escuchando, ¡no, es eso!.  18 

No es que nosotros somos el ente para resolver este tipo de problemas, el problema es 19 

que el AyA, el INDER, SENARA pueden resolver estos temas, pero ¿A qué plazos? 20 

Estamos hablando de tres, cuatro años, plazos, y pongo el ejemplo del acueducto nuevo 21 

de Bagaces con arsénico, que era una amenaza casi mortal para todos y se llevaron diez, 22 

quince años. Ahora no podemos meterle un problema de estos de acondicionamiento 23 

básico, nada más, no es una obra nueva, posiblemente venga un proyecto dentro de 24 

algunos años para reconstruirlo y construir un nuevo, pero ya con todo el proceso que 25 

haya que llevar, pero en estos momentos es  para acondicionar nada más el 26 

funcionamiento básico, sanitario de esta toma de agua, es tan sencillo como eso, es más, 27 

se ni se va a tocar en esta primera etapa la tubería ya existente,  es que de esa de agua 28 

salga agua limpia, nada más, aislar la toma de agua, si se puede mejorar un poquito la 29 

captación y de ahí en adelante este comité tendrá que ya iniciar sus propios proyectos,  30 



Acta 21-2023, 

11-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°21-2023, 11-04-2023                                Página 12 
 

 1 

sus propias acciones y todo lo demás;  pero en este momento para que doña Eva y todos 2 

nos entiendan lo que queremos es el acondicionamiento, es poner en funcionamiento 3 

básico el acueducto, eso es todo. Entendemos perfectamente que hay instituciones, 4 

entendemos perfectamente que cualquier otro menos las municipalidades, pero esto es 5 

un tema de del municipio, el municipio lo conformamos todos los vecinos del cantón, 6 

entonces, por eso están aquí, y ojalá se pueda hacer algo de corazón.  7 

Reg. Luis Enoc Barrantes: Buenas noches, gracias por venir. Una pregunta, cuánta 8 

área es el naciente, qué cantidad de agua nace, si está regada o no está regada, si hace  9 

unos años se la tuvieron, voy a decir algo que tal vez les dé mucho asco, hace cuarenta y 10 

tres años llegué a Río Naranjo Bagaces y a los seis años me tragué una anguila podrida 11 

en la entrada de mi casa en la llave. Entonces me tomé,  ahí están vivos algunos, fuimos 12 

al AyA en San José a la Yacuna, cuando estaba ahí, y dijeron que no se hacían 13 

responsables de la cañería, no podían hacer nada. Porque nunca ha habido plata, en 14 

instituciones públicas no hay plata. Había un señor que se llamaba Walter Barrantes, ya 15 

está pensionado, el AyA, lo pensionó, en realidad tenemos un parentesco,  y me dijo yo 16 

voy a ir,  pero nunca diga que yo fui,  yo le voy a decir cómo está la cosa, yo capté el 17 

agua de Río Naranjo, la mejor agua que hay en Río Naranjo la capté yo, o sea, todas las 18 

capté, hay unas que se perdieron, pero yo si ustedes quieren yo voy el domingo, si me 19 

esperan, pero no puedo ir antes, y yo  la veo si como está el agua, y en el peor charco 20 

histórico, usted saca el agua potable si quiere,  hay que buscar el punto donde nace más 21 

el agua,  donde llega y empieza a prensarla,  y no tiene que ser un tanque tan alto, ni tan 22 

fuerte, no puede tener más de quince centímetros de agua sobre la del tanque, si le metes 23 

más el peso del agua, te la hunde y se te va,  ese es un problema que hay en las 24 

captaciones de agua, yo he captado tres aguas, y  me atrevo a decirle si le sirve, o no le 25 

sirve el agua,  pero ustedes  la puede dejar hasta en un potrero, mientras tanto ustedes la 26 

puedan captar toda hasta que se llegue a un tanquecito de este alto,  ustedes la  pueda 27 

trabajar un poquito ahí,  bueno la chorrean en esa forma para  arriba. 28 

Yo llegué a echar agua en un ojo de agua que hay,  para mí uno de los mejores aguas 29 

que he visto, es el de Río Naranjo en una sola suampa,  los vecinos en ese  entonces,   30 
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Zacarías Ruíz y el hermano, el papá de José Mario, la finca era de ellos,  y regaló una 2 

hectárea,  también cerré,  esa agua que hay  ahí era un charco y  se metía la cantidad que 3 

fuera de anguilas podridas en  el agua, y tengo testigos,  y hay fotos,  y hay de todos los 4 

que quieran ver,  yo lo vi, pero había que captarla y esa es una sola suampa, no si 5 

llegamos a volar doscientos setenta sacos de cemento,  y sin echarle una gota de agua, 6 

hicimos la zanja,  sacamos piedras, las puedo llevar para que vean las piedras que hay 7 

ahí,  piedras de este tamaño, y la sacamos, la captamos en tres personas y dejamos caer 8 

los pocos de material y sondeamos y no se fuga el agua que nosotros queremos que se 9 

fugue nada más, ahí falta que captarle todavía un  treinta por ciento todavía de agua. 10 

 Pero si  el agua no es cantidad lo que sale del ojo de agua, casi que no vale la pena, para 11 

la cantidad de gente que hay, sería mejor buscarla, Guayabo que les ayude, pero y 12 

después pueden traer a cualquier persona y le va a decir lo mismo, yo se lo puedo ver y 13 

si yo se lo digo si el agua sirve, y no me tienen que dar pero ni siquiera el combustible, 14 

yo solo llego allá y alguno que vaya conmigo, yo le digo, le puedo decir si tiene 15 

posibilidades del agua, no importa que esté en el potrero, la cerca que decía el 16 

compañero es fundamental, para que el animal no entre, el perro siempre se va a meter. 17 

Esa finca de Bensavi Solera tenía ganado y me dice, oye compañero, cérquela, porque 18 

ahí se va a pasar todo el ganado, amigo, toda la vida, la cercamos, la  aislamos y 19 

captamos el agua, le digo que el agua captada y usted pone un tanque de 20 

almacenamiento, rinde cantidades el agua.  21 

El tanque de que hay en Río Naranjo, el primer tanque que hay, el segundo tanque, yo lo 22 

hice, son siete metros por siete metros, dos metros, setenta de alto,  pueden ir a medir, y 23 

ahí hay agua cantidades, y buen agua, igual al que tienen en Cuipilapa, a eso se le 24 

hicieron análisis toda la vida, yo le digo si es una un terreno podrido la tierra, hay que 25 

sacarlo una parte y quitarlo y echarle piedra cuarta adentro para que ayude que salga el 26 

agua en lo limpio, y ahí ya ella se purifica solo.  27 

Si no, con el AyA es muy duro trabajar con ellos, porque ellos quieren cosas que  28 

realmente a uno no le sirven como pobre, el pueblo pobre sufriría amargamente todo el 29 

tiempo, y sinceramente los considero,  lo que yo les dije no es mentira, yo me trague  30 
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una anguila con mi familia en la llave de la casa estaba pegada aquella cosa, hasta que 2 

rompimos la llave y nos dimos cuenta que la habíamos bebido, pero entonces, yo me di 3 

la tarea a buscar eso, y yo les puedo decir si esa agua les sirve, o no les sirve, si les da  4 

la cantidad,  tienen que ver,  por eso les pregunto si hay cantidad de agua, aunque sea 5 

regada,  eso se junta un corte aquí otro corte allá y se va  pensando en la parte más alta,  6 

y ella brota, entonces le cierra las dos partes siempre y cuando no le tapen el ojo. 7 

Al ojo de agua lo que hay que hacer es echarle solo piedra y limpiarlo, sacar todo ese 8 

barro, porque sin el barro se sigue contaminando, el barrio puede quedar profundo que 9 

no le hace daño ya después. Gracias compañero.  10 

Señor Presidente: Toño bueno va usted y después doña Eva,   vamos cerrando temas, 11 

porque tenemos que seguir con la sesión.  12 

Señor Antonio Álvarez: Muy buenas tardes tengan todos, muchísimas gracias por 13 

recibirnos, para nosotros un gran placer estar aquí hoy,  porque hemos anhelado que nos 14 

recibieran hoy porque tenemos mucho tiempo estar con  este pleito del agua, lo que dice 15 

caballero, nosotros gracias a Dios tenemos suficiente agua, hay agua por montones, el 16 

problema no es al agua, es la condición en que está el agua., no el problema no es el 17 

agua, es la condición, ahora lo preocupante que decía antes que el señor el dueño de la 18 

tierra el dona no sé si son mil metros que dijo José Alfredo,  pero a mí me preocupa,  19 

porque digamos que si todo esto es en la ciento y él va a donar mil metros, aquí 20 

alrededor va a andar el ganado, igual se va a contaminar el agua, porque nosotros si 21 

cerráramos mil metros donde está la captación, digamos que ahorita, eso que dijo el 22 

compañero del servicio que tienen ahí al  ambiente los vecinos, va a contaminar igual 23 

los alrededores, o sea eso no lo vamos a cerrar,  entonces me preocupa esa parte, porque 24 

igual se va a contaminar y lo que dice él de las anguilas y eso sucede muy a menudo 25 

allá, eso a cada rato que el agua huele feo y hay que esperar que pasen tres, cuatro días 26 

para poder tomar agua, porque eso es muy a menudo pasa. 27 

Yo estoy preocupado por esa parte de que el señor done mil metros y el resto del 28 

naciente quede abierto, porque igual van a seguir andando, los animales alrededor, 29 

porque esa área del naciente es muy grande, eso debe ser por lo menos debe de ser tres  30 
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cuartos  de manzana donde sale el agua por todos lados,  agua hay suficiente, ahí no hay 2 

barro, como dice el compañero, hay suficiente agua, el problema que tenemos es la 3 

captación, yo hace un mes más o menos o más fui e hice un video de eso que está 4 

pasando, pero no lo quise traer al Ministerio de Salud, porque bueno, yo hablé primero 5 

con alguna persona, me dijo no, no lo lleve porque nos cierran eso,  hablé con una 6 

persona y dijo, me tráigame un video de lo que usted me está contando y le cerramos 7 

mañana eso.  8 

Entonces nosotros no podemos que nos cierren eso de  hoy para mañana, entonces es un 9 

problema gravísimo, no se para quien, si  para la muni, si nos tendrán que llevar agua 10 

con tanques o cómo, pero sí está para cierre para mañana mismo si el Ministerio de 11 

Salud ve eso como está.  12 

Eso sería todo de mi parte y muchísimas gracias por recibirnos.  13 

Señora Alcaldesa: Buenas noches, bienvenidos. Bueno, yo creo que a veces la 14 

situación del agua es un tema muy delicado en  muchas comunidades no solo la de 15 

ustedes; sin embargo, ustedes saben que el ente rector es el AyA, es decir, hay 16 

municipalidades que administran acueductos y son las que están encargadas del agua, 17 

pero en realidad es un tema que le corresponde al AyA. 18 

Les digo, ya tuve que ir a Pijije, la gente se tuvo que organizar, porque igual que 19 

ustedes, más un asentamiento informal, que en realidad lo administra la misma gente, y 20 

les cobran a la misma gente,  y hasta lo manejan mal, porque los depositan en cuentas 21 

de ellos mismos, pero por lo menos se están organizando, yo creo que es muy 22 

importante la organización y me parece muy importante que ustedes estén hoy aquí, 23 

pero realmente tienen que empezar con un aporte de la comunidad, porque cuando dicen 24 

bueno, ustedes me dan esto y nosotros vamos a dar esto, ese servicio sanitario, ustedes 25 

se organizan y tienen que decirle a esa gente, se lo vamos a pasar para allá,  y si les 26 

ayudan a hacerlo, porque no puede haber un servicio sanitario como dice José Alfredo a 27 

la par de  la naciente. 28 

 Pero si les digo si ustedes se organizan, al final se pueden buscar recursos de diferentes 29 

instituciones, lástima que ese proyecto al INDER no lo han presentado, nosotros……..  30 
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….presentamos tres proyectos al INDER el año pasado, no es fácil, porque dos años, 2 

pero si nunca se hace, nunca va a llegar. 3 

 Ahora, en este momento en Pijije que hay mucho extranjero, Nicaragüense, les van a 4 

exigir poner a cada uno su medidor, porque si no hay un control del agua, no va a haber 5 

agua para todos, al final aquí mismo en Bagaces, ahora la gente está pegando el brinco 6 

que están llegando recibos de ochenta mil pesos, porque están acostumbrados a  botar el 7 

agua, porque están cobrando mínimo, y ahora que están ya registrando el agua como 8 

tiene que ser. Entonces al fin y al cabo  yo creo que hay que empezar porque ustedes se 9 

organicen en ciertas cosas, hay que hacer un análisis financiero de la municipalidad 10 

porque aquí han pasado tres años que no hay una partida específica, desde que llegó lo 11 

del Covid, entonces teníamos que ver, porque no es un problema solo de ustedes, ya les 12 

digo en un día de estos me llamaron a una reunión, y si me dicen en Cuipilapa,  y si me 13 

dicen en San Jorge y si me dicen aquí en el Chile que se meten gente en fincas y 14 

después se les complica.  15 

Entonces cuando la gente se mete en un crecimiento desordenado pues llega esto, San 16 

Isidro lo conozco bien, porque yo iba a visitar la escuela cuando era supervisora y sé las 17 

necesidades que tienen ustedes y lo que representa la misma escuela para ustedes, es 18 

decir, es como el lugar más importante del pueblo, pero yo creo que ahora con este 19 

proyecto yo voy a hablar en INDER también, y vamos a hacer un análisis financiero a 20 

ver que se puede hacer, pero realmente lo primero que tiene que organizar son ustedes, 21 

quitando ese servicio sanitario por lo menos de ahí, de donde está, que si esa lo tienen 22 

ahí pues decirle, bueno, entre todos les vamos a ayudar a pasarlo alejado porque hay que 23 

empezar por decir que aporta a la comunidad. Vea, con los caminos sucede igual. Ahora 24 

estamos atendiendo los caminos y hay gente en las comunidades que están aportando 25 

material, entonces es más fácil cuando hay un aporte y decir, nosotros damos esto, ¿Qué 26 

nos van a dar ustedes? Entonces, yo creo que eso que ya están empezando a organizarse 27 

en ustedes es muy importante, y definitivamente ya les digo, con la empresa privada, 28 

creo que uno consigue la malla para ir cerrando por ejemplo el área perimetral ahí,  que 29 

sería lo primero, yo creo para no tener contaminación de los animales, pero este sí hay  30 
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que empezar por quitar ciertas cuestiones que si las pueden hacer ustedes como 2 

comunidad, porque a veces  si es bueno que la comunidad se organice y digan, bueno 3 

entre todos vamos a reunirnos el sábado, vamos a hacer, esto porque al final en todas las 4 

comunidades hay diferentes problemas y nunca vamos a terminar de resolverles a todas.  5 

El AyA, yo no sé cómo hicieron,  pero vinieron dos personas donde le están haciendo 6 

todo el diseño del acueducto para que de Pijije, donde está la Asada le den a la 7 

Esperanza, que  es la gente que está al otro lado. Hay dos personas que están haciendo 8 

el diseño y están ayudando. Yo voy a ver cómo ellos están trabajando con la Asada de 9 

Pijije; igual habría que ver cómo podemos trabajar con la Asada de Guayabo, porque al 10 

fin y al cabo la gente tiene que llegar a pagar el agua, ustedes no pueden seguir así sin 11 

medidores y sin pagar el agua, porque al final es un servicio y  tiene que haber un 12 

mantenimiento, y todo eso es caro. Entonces al fin y al cabo tienen que entender que por 13 

ahí va el camino, de que hay que ordenarse en eso, porque yo no voy a hacer a decirles 14 

ah sí les vamos a hacer todo y les vamos a dar el dinero, porque yo no voy a decir cosas 15 

que no vamos a cumplir.  16 

Sí les digo, que se organicen y podamos ir buscando ayuda y si yo tengo que llevar el 17 

proyecto al INDER yo se lo llevo, ya nosotros entregamos ya tres, hasta un camino que 18 

es muy complicado hacerlo, porque es en Playitas - San Ramón que ahí hay que levantar 19 

la calle, pero en estos tipos de proyectos, hay mucha y muy buena apertura por parte del 20 

INDER y de las instituciones,  porque son situaciones que van a favorecer a una 21 

comunidad a  una sociedad, entonces para ellos es muy importante financiar estos 22 

proyectos. 23 

 Pero si les digo traten de organizarse, nosotros vamos a analizar el proyecto y cualquier 24 

cosa le estamos avisando, pero traten de por lo menos resolver esas cosas que están 25 

contaminando ahora. Sé que hay análisis de agua que lo hacen gratuito, no sé si la 26 

Universidad Nacional o la de Costa Rica, podemos solicitar un análisis de agua, porque 27 

eso es importante, al fin y al cabo puede estar contaminada por los perros, o los 28 

animales, pero no porque sea mala agua, sé que ahí hay buena agua, pero sí hay 29 

contaminación por parte de las personas irresponsables también, ya que cómo van a  30 
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hacer un servicio sanitario a la par de una naciente, pero si les digo tienen calidad de 2 

agua, estoy casi segura, pero hay que hacerle un buen manejo, y yo me comprometo a 3 

darle un poco de seguimiento al proyecto y también ver como se buscan recursos al 4 

proyecto. 5 

 Yo le decía a José Alfredo, que no sé, en Guayabo, en las eólicas, el problema es que 6 

uno no puede llegar a pedir ahora, para ya, porque el presupuesto se hace de este año 7 

para el otro, nadie tiene recursos inmediatos para darlos, entonces sí es importante que 8 

si van a pedirles a todas las empresas privadas que hay ahí por la zona, hacerlo desde 9 

ahora para que lo dejen en el presupuesto este año para el otro, y eso se hace con un año 10 

de antelación. Entonces ahí nosotros les podemos ayudar en lo que sea necesario, pero sí 11 

hay que ser realistas, nosotros tenemos que empezar a organizar la comunidad, yo creo 12 

que lo primero es cerrar ahí, y creo que podríamos ver donaciones como de malla, 13 

rollos, de malla, de lo que sea, y ustedes mismos la instalan, porque al final esa es la 14 

idea, que nos dan y que ponemos nosotros. 15 

 Y bueno felicitarlos por estar aquí, sigan adelante, yo creo que San Isidro es un pueblo 16 

muy bonito, Limonal, toda esa zona muy bonita, pero sí es muy importante la 17 

organización de la comunidad, y sé que esto no es fácil, porque siempre hay pocos 18 

comprometidos, y son los pocos,  los mismo que llegan siempre y los demás como si no 19 

fuera problema de ellos, pasa en todos lados, son cinco, seis, y los demás como fuera el 20 

problema de ellos, así es que vamos a ver en qué podemos hacer, y ya tenemos el 21 

proyecto, ya lo tenemos aquí, y en lo que podamos ayudarles, vamos a hacer todo el 22 

esfuerzo para verlo hasta con Olger, del Aya, voy a ver  si hacemos una visita allá para 23 

ver cómo el AyA les puede ayudar por lo menos en la asesoría, porque ellos son el ente 24 

rector, en realidad ellos son los responsables al final, tienen que llevarle agua a ustedes 25 

potable, si tuvieran un problema les toca a ellos llevarle los cisternas o lo que fuera, 26 

porque es su responsabilidad, muchas gracias por estar aquí.  27 

Señor Presidente: Bueno, yo sí quiero hacer ya la última aclaración. Esto doña Eva y 28 

demás compañeros, esto no es un acueducto que está funcionando y que necesitamos 29 

mejorarlo para que siga funcionando, esto no está funcionando, esto es un tanque de  30 
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agua que le lleva agua a cincuenta familias, a doscientas o doscientas cincuenta 2 

personas, donde van niños, adultos y todo.  3 

Yo desearía que la situación fuera diferente, que pudiéramos presupuestar con el AyA 4 

una ayuda a un año, dos años plazo, que pudiéramos ir a pedirle a las eólicas para que 5 

nos digan, si lo vamos a meter en el presupuesto el dos mil veinticuatro, porque ya este 6 

año ya no se puede, que podamos irle a decir al ICE, sí, pero hagámoslo a través de las 7 

donaciones a ver si procede del jurídico, cada institución tiene su regulación, pero yo 8 

digo esta  comunidad no está para estas cosas, lo único que necesitamos es poner a 9 

funcionar en el nivel básico este acueducto para después empezar a dar todos esos pasos 10 

que hay que buscar donde los damos, yo estoy seguro que si aquí uno por uno levanta la 11 

mano diciendo nos comprometemos a los proyectos de aquí en adelante, lo van a hacer, 12 

de eso no tengamos la menor duda,  pero aquí el problema es cómo le entramos a ese 13 

funcionamiento básico, a esos siete, ocho, nueve millones de colones que puedan ocupar 14 

ellos para poner a funcionar ese asunto como como básico, con que la tierra ya esté 15 

inscrita a nombre de la asada, o de la municipalidad, o  quien esté, que el tanque esté 16 

debidamente sellado que no que no se pueda contaminar, que se cierre el área de los mil, 17 

dos mil metros cuadrados, que se cierre, que se desaparezca ese servicio de ahí, o sea 18 

hay cosas que son básicas, pero así básicas, para después empezar a dar esos otros 19 

pasos, pero es que en estos momentos no podemos, ¿quién nos va a recibir en estas 20 

condiciones? , y ya ellos están poniendo de su parte y la mano de obra para muchos de 21 

esos trabajos ya  están garantizada, aquí el problema son los recursos, eso es todo, para 22 

el para para el mínimo necesario.  23 

¿Estamos compañeros de San Isidro? 24 

Señor Gerardo Corrales: Agradecerles el ratito que nos que nos cedieron, don Enoc, 25 

yo no sé si usted tiene la amabilidad y el domingo lo esperamos por allá, sí, entonces tal 26 

vez ahí con Jose después me regala el contacto para para llamarlo. 27 

Señor Presidente: Correcto, sí. 28 

Señor Gerardo Corrales: Reiterarles el agradecimiento y como les digo, ustedes nos 29 

dicen, ¿Qué ponemos nosotros?, porque nosotros tocamos puertas y lo primero que nos  30 
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dicen, y la Asada, y la municipalidad, ¡diay si ellos no ponen porque vamos a poner 2 

nosotros! y no es reclamo, simplemente yo quiero que entiendan que es una necesidad 3 

que tiene el pueblo, y que el día de mañana perfectamente llega el Ministerio de Salud 4 

dice, ya este pueblo se le cierra el abastecimiento de agua potable y que vamos a hacer, 5 

porque no es un problema solo de San Isidro, es un problema cantonal, porque ahí hay 6 

doscientas personas, y  ¿qué vamos a hacer aquí?.  7 

Señor Presidente: No y ¿Qué vamos a hacer nosotros como Gobierno Local? Con una 8 

comunidad metida, aquí pidiéndonos respuestas. 9 

Señor Mario Madrigal: Solicita copia del acta y la grabación de la sesión. 10 

Señor Presidente: Muchas gracias compañeros, ahí esta sesión está siendo, bueno, 11 

obviamente grabada y queda en actas lo que se habló, el día que quieran esta acta para 12 

algún tipo de trámite como respaldo, o lo que ustedes quieran tenerla, ahí queda la 13 

orden, son actas públicas. Dentro de quince días puede estar ya en la página de la 14 

municipalidad subida. Aquí queda  en escrito en física y queda la grabación, también 15 

como ustedes quieran, queda a la orden de ustedes. Bueno, buenas noches. Y la 16 

transmisión también obviamente.  17 

INCISO 2. COMISIÓN DE AMBIENTE. 18 

Señor Presidente: Bueno seguimos con la sesión compañeros, la segunda audiencia es 19 

el tema de Comisión Ambiental. 20 

 Pablo, tal vez lo que nosotros pretendimos con esta convocatoria es principalmente, no 21 

un informe de labores, ni que nos dé un Plan de Trabajo, ni nada de eso, es como 22 

conocernos, saber, porque resulta que teníamos Gestor Ambiental y el Concejo no se 23 

daba cuenta, que  como ConCejo nos conozcamos, informarle sobre la existencia de una 24 

Comisión Ambiental que existe aquí a nivel municipal, que doña Karla es miembra, y  25 

es básicamente la  idea de lo que teníamos.  26 

Señor Pablo Saborío: Buenas noches a todos. Que gusto de verdad que me hayan 27 

invitado, un placer, en realidad traigo una presentación muy corta, sé que no es una 28 

rendición de cuentas, eso ya se lo proporcioné a la jefatura que corresponde, pero sí 29 

considero que es importante que ustedes conozcan qué es lo que está haciendo el…..  30 
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….departamento que yo represento, entonces, básicamente eso voy a hablar un poco, y 2 

cualquier consulta que tenga este Consejo Municipal con gusto haré lo posible para 3 

aclararlo. 4 

Ok, para no hacerlo muy largo. Bueno mi nombre es Pablo Saborío, soy Ingeniero en 5 

Gestión Ambiental de formación, inicié los labores acá en la Municipalidad en 6 

septiembre del año pasado, eso quiere decir que tengo aproximadamente siete meses en 7 

el puesto, como interino, para hacerlo muy escueto: 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 Los Ejes del Plan Operativo del Departamento de Gestión Ambiental son estos cuatro, 17 

Educación Ambiental, Criterio en Materia Ambiental, Denuncias e Inspecciones, los 18 

Residuos en General, ahí entre paréntesis, están los residuos ordinarios, valorizables y 19 

orgánicos. Entonces básicamente estos son los cuatro temas en los que se basan mis 20 

funciones como Gestor Ambiental de la Municipalidad de Bagaces. 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 En Educación Ambiental como las imágenes que pueden observar, es ir a dar charlas en 28 

materia de gestión ambiental en los centros educativos, una de las metas que me he 29 

propuesto para este año es abarcar por lo menos más del cincuenta por ciento de los  30 
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centros educativos del cantón, cosa que no se está haciendo, y algo que es muy 2 

interesante y que quiero que ustedes tal vez tomen nota sobre eso, son las escuelas 3 

unidocentes, recibí solicitudes de parte de las escuelas unidocentes, de al menos cuatro 4 

de ellas, en donde me comentan  las educadoras que ellos se sienten muy olvidados, que 5 

casi que todos los esfuerzos son para la escuela General Tomas Guardia y la verdad que 6 

eso me llamó muy poderosamente la atención y yo soy una persona de armas tomar, 7 

entonces iniciando mi gestión me trasladé a la Escuela Adolfo Berger Faerrón, que es la 8 

de Río Blanco, es una escuela unidocente, treinta niños preciosos, encantadores que van 9 

desde preescolar hasta sexto grado, y se les dio una charla de separación de residuos y 10 

de fabricación de eco bloques; luego iniciando el año mientras nos acomodábamos 11 

procedimos a ir a la Escuela de Salitral, que también es una escuela unidocente 12 

igualmente se les dieron este las charlas que se dieron en la escuela  Adolfo Berger y 13 

considero a nivel muy personal que fueron un éxito para los niños;  la escuela Salitral es 14 

un ejemplo, tienen Bandera Azul, las educadoras con muy pocos recursos hacen 15 

maravillas, y como yo el Gestor Ambiental no les voy a colaborar! 16 

Y esta foto fue tomada hoy mismo en la mañana estamos iniciando las charlas igual en 17 

materia de ambiente, en la escuela Tomás Guardia, la señora directora me solicitó que le 18 

diera la misma charla a todos los estudiantes, estamos hablando de más de seiscientos 19 

niños y hoy iniciamos con los 4 grupos de preescolar. Sí, así es. Afortunadamente, digo 20 

así afortunadamente, porque soy la única persona en el departamento de Gestión 21 

Ambiental, entonces tengo que apoyarme con lo que pueda, y afortunadamente tengo la 22 

ayuda de estudiantes de  TCU universitario, así fue en la Escuela Adolfo Berger, así fue, 23 

bueno en la Escuela Salitral fui solo, pero en la escuela Tomás Guardia tengo ayuda de 24 

estudiantes de TCU,  porque de lo contrario sería una labor titánica y no podría 25 

abarcarlo yo solo. 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 Segundo tema, criterio ambiental. Según indica el Manual de Puestos de la 2 

municipalidad de Bagaces me corresponde a mí, ver todo lo que es la cuestión en 3 

materia ambiental del cantón entre eso está externar el criterio ambiental, en todo lo que 4 

tenga que ver desde contaminación de suelo, contaminación hídrica, contaminación 5 

atmosférica, todo eso tengo que ver yo, por ello es que también formo parte de la 6 

Comisión de Plan Regulador de la municipalidad, una de las partes iniciales del Plan 7 

Regulador, se llama, bueno se le conoce como las IFAS, los Índices de Fragilidad 8 

Ambiental, por ende me corresponde también. También formo parte de la Comisión de 9 

Plan Regulador,  y esta foto que ven acá a la derecha tuvo que ver con una colaboración 10 

interinstitucional de la que formé parte, en donde se hizo una denuncia, porque eso que 11 

ven ustedes ahí en la imagen de dron, es un vertedero a cielo abierto clandestino, fuimos 12 

Fuerza Pública, Ministerio de Salud, Municipalidad de Bagaces, inclusive el PANI, yo 13 

le llamé un “coctel perfecto para el desastre”, y pues ahorita en este momento está en 14 

instancias judiciales, porque por más que se les llamó la atención a las personas no 15 

acataron,  se les intentó dar soluciones, yo les externé algunas soluciones, que los 16 

compañeros de servicios públicos incluso iban a juntar el material de cartón, que es 17 

excesivo que hay ahí, que es un material valorizable que la municipalidad lo puede 18 

acopiar, lo acopia en este momento, y podemos ayudar a bajar la cantidad de volumen 19 

de residuos que hay en ese vertedero, ellos no acataron, se tomaron las medidas 20 

judiciales, y ahora el tema lo está manejando Ministerio de Salud, pero se les dio, es 21 

Huaquitas, pero tuvo que haber presencia de la municipalidad. 22 

Denuncias e Inspecciones Ambientales 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Denuncias e inspecciones ambientales, me topé iniciando mis labores con que la 2 

Municipalidad de Bagaces tenía veinte denuncias, desde el dos mil veinte, en materia de 3 

gestión ambiental, no soy quien para juzgar las labores de mi antecesor, que es un 4 

excelente profesional, cabe destacarlo, el ingeniero Vernon Rodríguez, ha hecho 5 

muchísimo por la municipalidad, posiblemente la gran cantidad de trabajo, porque es 6 

así, que tenemos los Gestores Ambientales muchas veces nos sobrepasa, es entendible; 7 

sin embargo cuando recibes la llamada del Contralor Ambiental, diciendo ¿qué es lo que 8 

está sucediendo en Bagaces? que tienen veinte denuncias atrasadas desde dos mil 9 

veinte, hay que ponerle atención, considero yo,  y eso fue lo que hice. 10 

Teníamos denuncias, habían veinte atrasadas, afortunadamente con muchos esfuerzos, 11 

horas extras, que no obviamente no tengo pago por ellas, se pudieron reducir esas veinte 12 

denuncias en tres, actualmente tenemos tres denuncias, y esas tres denuncias tienen que 13 

ver con otras instancias en las que el Departamento de Gestión Ambiental no tiene 14 

injerencia desafortunadamente, y tengo que esperar el criterio o el pronunciamiento de 15 

esas otras instancias, entonces por eso en el cuadro que está ahí, algunas dicen cerradas, 16 

porque están cerradas, algunas dicen en espera. Habían de todo tipo de denuncias desde 17 

denuncias que no procedían, sin fotos, sin absolutamente nada, solamente porque 18 

alguien vio entrar un camión sospechoso en una propiedad, ya había un vertedero 19 

clandestino, llego con las coordenadas, y no es así, entonces no procede obviamente una 20 

de estas denuncias son analizadas por el personal de DIGECA, que es la Dirección de 21 

Control de Calidad del MINAE, y en la plataforma citada donde fue que ingresaron las 22 

denuncias el sistema de denuncias ambientales. 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 
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Luego gestión de residuos tenemos ordinarios, valorizables, orgánicos y no 2 

tradicionales, me corresponde ver ese tipo de materia, se han hecho campañas de 3 

recolección de no tradicionales e iniciaron en agosto del año pasado, fui parte de esas 4 

campañas y se han recolectado una gran cantidad de residuos no tradicionales, que más 5 

que todo el enfoque era limpiar nuestros patios, como se llamaba la campaña, para 6 

evitar precisamente que en la temporada de lluvias esos fueran conatos de criaderos de 7 

mosquito. 8 

El Centro de Transferencia Valorizables donde nosotros recibimos los materiales 9 

valorizables que provienen de los comercios y de las personas que les gusta separar sus 10 

residuos, los cuales nosotros recibimos, separamos una parte y son dados a un gestor 11 

autorizado.  Estamos todavía en  ordenamiento del Centro de Transferencia porque ahí 12 

hay unas cuestiones operativas que no se estaban haciendo bien y estamos intentando 13 

acomodar la casa, entonces ahí vamos, dando pasitos.  14 

Y luego esa última foto pues tiene que ver con los ordinarios y también en parte la 15 

atención a las denuncias, porque tenemos un punto crítico en nuestro cantón, y es el 16 

Colegio de Bagaces, el Gestor anterior el ingeniero Vernon Rodríguez, cuando me 17 

entrevistó para asumir el cargo, me dijo, póngale atención al Colegio de Bagaces están 18 

generando gran cantidad de basuras, yo no lo creía, hasta que observé que los datos son 19 

inequívocos, y básicamente en cuatro ocasiones, el colegio Bagaces generaba más de 20 

una tonelada pesado, estoy hablándoles en serio, entonces ahí se  habló con la directora 21 

en ese momento, ahora con la nueva directora, porque tuvieron un problema de 22 

directores, no soy yo para juzgar la situación, me gusta encontrar la solución, y estamos 23 

desarrollando un proyecto en conjunto con la Sociedad Civil, la señora Karla Borbón 24 

que es un aliado estratégico incansable, a la cual le agradezco este acá, y queremos 25 

empezar una campaña fuerte de educación en el colegio de Bagaces, estamos haciendo 26 

unas estructuras para enseñarles a los estudiantes a separar los residuos, hace cuándo 27 

fue, un par de años, el compañero Vernon Rodríguez hizo un estudio de caracterización 28 

de residuos en el cantón de Bagaces, más o menos el veinticinco por ciento de los 29 

 30 
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 residuos que se producen son valorizables, podríamos quitar ese veinticinco por ciento 2 

de los residuos en la totalidad que estamos botando literalmente en los ordinarios. 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

  10 

 11 

Ahí tienen unos gráficos de las cantidades de residuos en el año veinte veintidós, el 12 

cantón generó un poquitico menos de cuatro mil toneladas de ordinarios, y en los 13 

valorizables, no es sorpresa, el residuo más voluminoso es el cartón, eso sería todo.  14 

¿No sé si tienen alguna duda?.  15 

Síndica Marjorie Rodríguez: Buenas noches una vez más, agradecerle esta 16 

presentación que la estaba esperando con ansias, una respuesta así,  porque yo al inicio 17 

de que llegamos aquí al Concejo, yo les hablaba de una forma de decirle a la población 18 

que debemos ocuparnos en los residuos, y resulta que llegó donde mi yerno a Curridabat 19 

y me encuentro que tiene un tanque, es una compostera, un tanque, que la municipalidad 20 

le donó varias familias para que realizaran compost, y resulta que ahí se va todo lo 21 

orgánico, se va en esa compostera; entonces esto que viene el compañero a decirnos un 22 

aplauso, porque empezó por las escuelas que son los más pequeñitos, ahí son los que 23 

tenemos que ir formando porque de ahí va para adelante, pero aquí hay que ir a las 24 

familias a través de los muchachos, obvio los niños, los adolescentes, que ya está en el 25 

colegio y todo esto, pero resulta que sí hay que entrarles duro para empezar de una vez 26 

por todas con esta separación de residuos, y yo no sé cómo vamos a llegar, porque yo en 27 

mi casa con este deseo de  hacer algo con los residuos y dejar de botar dentro de la bolsa  28 

de la basura, ese montón de basura  que pesa,  porque es la que más pesa, lo siento yo, 29 

que esos residuos de plástico y todo eso ahí se va,  y uno tiene esa esa costumbre de  30 
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hacerlo, pero igual vamos a empezar por algún lado,  entonces lo que hice fue un hueco 2 

en mi casa, y ahí tengo hueco lleno de  basura y tapada con una lata de zinc, y yo 3 

inventándome una compostera. 4 

Señor Pablo Saborío: Le doy una recomendación. Póngale hojas secas o póngale 5 

aserrín, eso va a evitar que lleguen los vectores y se le va a generar un abono bastante 6 

bueno. 7 

 Síndica Marjorie Rodríguez: Ah ok, entonces como no tengo la compostera, yo me 8 

hice un hueco allá en el patio como en los viejos tiempos, no un huequito pequeño ahí. 9 

Señor Pablo Saborío: Es muy interesante lo que está diciendo, si puedo interrumpirla 10 

un breve momento.  11 

Tuve la oportunidad y agradezco a la Alcaldía por haberme dado la oportunidad de ir al 12 

Congreso Nacional de Gestores Ambientales, estuvimos todos los Gestores Ambientales 13 

del país, con nuestras tristezas y nuestras realidades, a diferencia de los compañeros de 14 

Escazú, si me ven por ahí, ellos saben a lo que me refiero, no tenemos los mismos 15 

presupuestos, y deseará tener esos presupuestos, pero no me voy a poner a llorar, me 16 

voy a poner a trabajar, y entre todos  estábamos viendo de que actualmente en nuestro 17 

país, porque estamos colaborando con el Ministerio de Salud en el Desarrollo de la 18 

Nueva Política Nacional de Gestión de Residuos, básicamente el Ministerio de Salud 19 

está poniendo a todos los Gestores Ambientales a pensar, ¿qué podemos hacer? está 20 

bien nosotros lo hacemos, no hay ningún problema, y precisamente todos llegamos a la 21 

misma conclusión, la gran mayoría de las municipalidades por no decir todas, más del 22 

50 por ciento son residuos orgánicos, estamos hablando de que la municipalidad 23 

gestiona los residuos ordinarios con una empresa privada que da el servicio, y es plata 24 

por tonelada, ahí después si tienen duda, les comento cuánto se paga por tonelada, pero 25 

si pudiéramos reducir eso a la mitad, que son el cincuenta por ciento de los orgánicos, 26 

entonces todos, decíamos pero qué manera, hay municipalidades que están donando 27 

composteras, de hecho hay un proyecto  que tiene mi departamento, para donar unas 28 

composteras a algunos hogares,  pero antes de eso, es necesario algo primero, tenemos 29 

que tener datos, no podemos hacer las cosas sin pensar, por eso es que el Departamento  30 
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de Gestión Ambiental, junto con Dirección Urbana estamos haciendo un plan con 2 

cincuenta casas, para iniciar y ver cómo es el proceder para recolectar residuos 3 

orgánicos, y producir abono en la finca.  4 

Espero iniciar tal vez el próximo mes, queremos seguir el modelo que se hizo la 5 

Municipalidad de Tilarán, de hecho el compañero Marlon, este colega mío, el Gestor 6 

Ambiental de Tilarán nos está colaborando fuertemente, asesorándonos sobre qué 7 

podemos hacer, pero necesitamos datos, para ver cuánto está generando, por lo menos 8 

un hogar acá en el centro de Bagaces, para después ver, si es factible hacer eso, si 9 

podemos, si tenemos el músculo para poder tratar esos residuos orgánicos, que es lo 10 

ideal, que es lo que queremos hacer; pero los gestores en general decíamos, oigan, ¿Y 11 

por qué las composteras son tan caras? Usted va a conseguir una compostera bien 12 

bonita, rotatoria, de ochenta mil pesos, no baja, entonces, un compañero se levantó y 13 

dijo, “pero bajen el precio las composteras”, eso sería una opción muy buena y muchos 14 

dijimos, sí, eso sería una opción excelente, porque hay mucha gente que tiene deseos de 15 

hacer eso al igual que usted, y lo aplaudo, de verdad que sí, pero antes de que se llegue 16 

eso, de que baje el precio de las composteras, tenemos que contar con datos, 17 

necesitamos datos, no podemos hacer las cosas así a la zumba marumba, necesitamos 18 

datos para saber qué es lo que vamos a recolectar, la forma, la logística, las rutas, todo 19 

eso tenemos que verlo, tenemos que analizarlo y decir ok, la municipalidad de Bagaces 20 

puede dar abasto a este sector o a esta cantidad de hogares, entonces estamos en eso, si 21 

estamos, queremos trabajar en eso, de hecho está entre los planes operativos. 22 

Señor Presidente: Compañero los que ya tuvieron la palabra y los que faltan, todavía 23 

faltan como cinco, vamos siendo lo más puntuales posibles, porque necesitamos avanzar 24 

con la sesión de verdad, nos falta bastante. 25 

Reg. Juan José Núñez: Buenas noches Pablo, muchas gracias primeramente por estar 26 

acá, un honor tener a un funcionario en pro del ambiente del cantón de Bagaces, y el pro 27 

de la educación. Apoyo lo que indica Marjorie desde pequeños es donde comenzamos a 28 

fomentar a hacer equilibradamente bien sostenibles para el ambiente. 29 

 30 



Acta 21-2023, 

11-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°21-2023, 11-04-2023                                Página 29 
 

 1 

Yo tengo varias consultas, yo sé que pues tienes un proceso de adaptación y todo lo 2 

demás, pero como son de propuesta y que te las lleves. 3 

Anteriormente esta municipalidad trabajaba  un programa que se llama Bagaces Juega 4 

Limpio, y otro programa que es, recolección de residuos no tradicionales, comúnmente 5 

la población los pide, yo en  sesiones anteriores y en otros años, he venido pidiendo una 6 

calendarización, de cuándo se van a hacer estas campañas y en cuáles distritos se va a 7 

impactar, todo esto para que los síndicos que son los representantes de cada cantón se 8 

lleven eso, y pues sean voz y que la gente llegue y que sean partícipe, y que la campaña 9 

sea todo un éxito. Entonces a mí me gustaría que se volviera a retomar ese tema. Ya es a 10 

título personal suyo como profesional.  11 

Señor Pablo Saborío: Ok. ¿Tiene alguna otra consulta para? 12 

Reg. Juan José Núñez: Sí, son varias. 13 

 Seguidamente al principio de estos dos años de gobierno se adquirió si mal no recuerdo 14 

un megáfono, que cuando estábamos en tiempo de Covid se utilizó muy bien, que se 15 

puso en el carro recolector de basura y andaba con dos propósitos, uno diciéndole a la 16 

población de Bagaces, tal día pasamos por su distrito, y dos hagamos campaña de 17 

concientización ambiental, no solamente para la los niños, sino la población general, 18 

entonces por lo menos iba siendo ahí punto de solución, ese sería el punto número dos. 19 

 Y ya para finalizar a mí me gustaría conocer si tienes conocimiento, la finca de la 20 

municipalidad de Bagaces anteriormente fue un vertedero, hoy no recuerdo si tiene un 21 

cierre técnico o está clausurado, si fuese cierre técnico que tenemos una opción de 22 

rehabilitarlo, no sé si eso está bien, la verdad desconozco la parte de ingeniería 23 

ambiental, si se puede después de un cierre técnico hacer en este espacio un lugar  24 

equilibradamente ambiental, que ya no sea vertedero, sino que sea un parque ambiental, 25 

que en otras partes del país ha sido una solución. Muchas gracias.  26 

Señor Pablo Saborío: Agradezco las consultas, voy a intentar puntualmente 27 

responderle las tres consultas que me hizo.  28 

Sobre la primera, las campañas de no tradicionales se iniciaron desde agosto del año 29 

pasado y siguieron hasta más o menos diciembre. Las campañas no tradicionales…  30 
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….están sujetas al presupuesto. Entonces le voy a dar una fecha, Bagatzí y Falconiana 2 

jueves veintisiete de abril, vamos para allá, desde las seis de la mañana,  yo no soy de 3 

los de casco blanco que se quedan dentro de la oficina,  me gusta ir con los muchachos, 4 

con guantes, sudarme y ensuciarme, porque me vuelvo loco en la oficina, me gusta 5 

participar de eso y ese día vamos para Falconiana y Bagatzí, que los dejamos pendientes 6 

el año pasado, entonces sí estamos trabajando en eso, pero estamos este sujetos al 7 

presupuesto.  8 

Por supuesto vamos con el departamento de servicios públicos que está ligado al 9 

departamento mío, la compañera Sandra Pichardo. 10 

Por ponerle un ejemplo, la primera campaña a la que fui fue en Fortuna y fue 11 

sorprendente, sacamos más o menos, no recuerdo si fueron cuatro o cinco vagonetas, 12 

repletas, de todo, desde llantas, muebles, sillones, colchones viejos, y creo que fue un 13 

éxito, estamos hablando de que una vagoneta alcanzan más o menos unas catorce 14 

metros cúbicos, ahí a ustedes les dejo la tarea. 15 

 Luego, lo del megáfono tengo entendido que el megáfono está dañado y hasta donde sé, 16 

no sé quién es el encargado de eso en la municipalidad, desconozco sinceramente, si 17 

considero que es importante comunicarle a todos los Bagaceños lo que se está haciendo 18 

y la forma correcta, al menos yo me he tomado el tiempo, muchas personas pueden ser 19 

testigos, de que cuando llegan a dejar el valorizables, allá a mi oficina que está dentro 20 

del plantel, yo me tomo el tiempo explico, vea, este cartón no puede venir así, este 21 

plástico no puede venir así, y las personas a como hay personas desgraciadamente 22 

adultos mayores que se enojan, porque uno les entiende, no tienen la cultura y lo han 23 

venido haciendo así desde mucho tiempo, y se enojan y me tiran las cosas, también hay 24 

personas muy educadas, que me llegan y me dicen, “uy ingeniero disculpe, no sabía que 25 

lo están haciendo mal, la próxima vez lo hago bien”, y en efecto han cumplido, llevan 26 

todo separadito, entonces es una cuestión de educación.  27 

Quiero hacer, uno de los proyectos es, por lo menos hacer un video, para que se difunda 28 

por redes sociales, la forma correcta de separar los residuos, y cuáles son los residuos 29 

 30 
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  1 

que está recibiendo la municipalidad, porque no son todos, y este también muy 2 

importante eso que me dice usted, los horarios, eso es importante, los horarios. 3 

Lo de las campañas de recolección de no tradicionales tratamos de avisarlos en el 4 

momento, pero cómo entenderá y como reitero, estamos sujetos a presupuesto, 5 

entonces, pero sí, sí está dentro del Plan Operativo, y sí se van a realizar.  6 

Y la última, sobre la finca La Garrapata, sí la conozco, correcto, no en su totalidad, pero 7 

sí, la parte que está en funcionamiento operativo. El cierre técnico fue una resolución 8 

del Ministerio de Salud, no hay vertedero, no se puede volver a habilitar del todo.  9 

Ok, para poder hacer un parque ambiental necesitamos hacer estudios, reitero lo que le 10 

dije a la, la estimada señora, no podemos hacer las cosas a lo loco, me comentaban los 11 

compañeros que hace poco tuvieron problemas, porque se incendió por ahí,  y por las 12 

emisiones de gas metano, la basura que está enterrada, los residuos que están enterrados, 13 

todavía ardían, y duraron varios días en que se quemara todo eso, entonces eso como 14 

profesional en ciencias ambientales me da a entender de que eso todavía está en 15 

descomposición. Entonces, tendría que hacer un estudio para ver qué tanto es viable, o 16 

qué parte de eso podría.  17 

Como les explico no es una justificante, apenas tengo siete meses de estar en el puesto, 18 

pero sería una forma correcta, pero sin embargo, por lo menos ahí tenemos una bodega 19 

para la fundación Limpiemos Nuestros Campos, creo que somos la única municipalidad 20 

que está recibiendo envases de agroquímicos,  y se les da el tratamiento adecuado, y 21 

también tenemos el centro de transferencia ahí, donde están llegando los residuos 22 

valorizables, entonces la finca sí se está usando una partecita y queremos hacer también 23 

el proyecto de los orgánicos también en la finca, hacer el proyecto del abono orgánico 24 

ahí mismo. 25 

 Reg. Juan José Núñez: Ok. Sí, sí, le agradezco las respuestas, compañero. Nada más a 26 

título de comunicación, entre  dos entes que estamos aparte, tanto la administración 27 

como la, el Concejo Municipal, para que nos llevemos pues comunicativamente bien, 28 

aquí síndicos que son la voz de cada distrito, ellos te pueden apoyar cuando hagas una 29 

campaña  de recolección, una campaña  de limpiemos un río, no sé, etcétera, hay  30 
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muchas campañas que se pueden hacer en el entorno ambiental, entonces por lo menos 2 

para estar informados, considero prudente que nos tomen en cuenta, porque a veces uno 3 

quiere ser partícipe de la sociedad, y aquí somos la voz del pueblo, y muchas veces no 4 

nos llegan las propuestas, o no nos llegan lo que están haciendo, entonces por eso a 5 

veces uno por desconocimiento, hace las consultas, entonces te lo agradezco.  6 

Señor Pablo Saborío: Agradezco consultas, y tomaremos en cuenta eso que me está 7 

diciendo de solicitarle apoyo a los a los síndicos.  8 

Reg. Hannia Molina: Muy buenas noches, muchísimas gracias Pablo por la 9 

presentación, en lo personal siempre cuando llegaste acá y doña Eva nos presentó, 10 

estábamos con la duda bueno que estará haciendo el Gestor Ambiental, porque no 11 

habías venido acá al Concejo, y es muy importante conocerte y saber en qué estás 12 

trabajando. 13 

 Me llamó mucho la atención que el día de la inauguración de la oficina de la mujer 14 

entregaste una Bandera Azul a una casa,  nos gustaría saber cuáles son los requisitos, 15 

para que en los hogares tengan Bandera Azul, bueno he visto algunos barrios 16 

organizados que también tienen Bandera Azul, si también pueden ser partícipe las 17 

fincas,  he visto en Zarcero algunas fincas ecológicas, bueno Bagaces cuenta con 18 

bastantes fincas ganaderas y lecheras, si usted daría talleres a esas fincas para ver lo que 19 

son fincas orgánicas, y ¿cómo es todo todos los requerimientos para la bandera azul? 20 

Alguna otra cosa solamente.  21 

Señor Pablo Saborío: Ok. Agradezco la consulta.  Primero lo primero, voy a poner un 22 

ejemplo, necesitábamos hacer las estructuras del Colegio y el mi departamento y el de 23 

servicios públicos no tiene materiales, entonces con la ayuda de doña Eva se solicitó 24 

ayuda al Colono, ellos donaron un material, y las estructuras están por terminarse, y se 25 

darán cuenta en redes sociales cuando hagamos la donación que corresponde, ya 26 

hubieron charlas con algunos estudiantes en el colegio Bagaces de separación de 27 

residuos, que es importante; porque hago esta acotación, porque cuando hablé con la 28 

administradora del Colono, ella me dijo, “ok, lo único que nosotros queremos  que se 29 

sepa que fue el Colono el que donó el material” y yo excelente, y usted nos dio una  30 
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charla de separación de residuos, y yo les dije, yo más que encantado de darles una 2 

charla de separación de residuos o alguna charla en materias ambientales,  de hecho lo 3 

hice después de mi horario de trabajo, fue bastante provechoso, de hecho el tuvimos la 4 

oportunidad de contar con el Gerente Regional del Colono, el caballero ve el Colono de 5 

Liberia, el Colono de acá de Guayabo y no sé cuáles otros dos más, y de hecho él me 6 

dijo ¿Por qué no vas a dar esa charla en Liberia? Y yo desgraciadamente le dije, “no 7 

puedo porque yo soy el Gestor Ambiental de Bagaces puedo ir a Bagaces, yo puedo ir a 8 

Guayabo, pero a Liberia no”  9 

No es por echarme flores, pero siento que es una oportunidad bastante buena para que 10 

las personas aprendan, se pasa muy bien, yo trato de hacer las charlas lo más amenas 11 

posibles y divertidas, a ¿qué quiero llegar con esto?,  lo único que tienen que hacer es 12 

enviarme un correo,  yo con mucho gusto voy y doy la charla, de hecho hay una iglesia 13 

creo que en Fortuna, que ellos en una Asociación tienen un montón de actividades y 14 

proyectos muy bonitos de ayuda a la comunidad, el pastor habló conmigo, porque tenía 15 

un inconveniente con un cobro de residuos que no estaba ahí, bueno estaba ahí 16 

pendiente, llegamos a un acuerdo,  y yo le hice la propuesta le digo,: 17 

 “señor pastor e ustedes porque no  les gustaría recibir una charla sobre eso, yo estoy 18 

más que encantado”.  19 

Ah, ¿En serio? No sabía que podíamos solicitarlo. 20 

 Y yo, claro para eso estoy acá, yo con mucho gusto saco de mi tiempo. 21 

 A mí me gusta enseñarle a las personas sobre separar y sobre hacer ese tipo de cosas, 22 

entonces me hacen una solicitud y yo trataré de sacar el tiempo cuando pueda, porque 23 

entenderán que tengo muchísimas cosas que hacer, desafortunadamente el departamento 24 

de Gestión Ambiental no tiene un vehículo asignado y lo único que tengo es medio día 25 

los jueves, y deseara que fuera todo el día completo para poder salir adelante con eso, he 26 

tenido que hacer inspecciones de Comisión Municipal de Emergencias de seis de la 27 

mañana a ocho de la mañana, entrando más temprano, porque es cuando está el vehículo 28 

disponible, incluso de doce medio día a una de la tarde, que es cuando el compañero 29 

está almorzando, y  yo tengo chance de utilizar el vehículo, entonces han tenido que  30 
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hacer sacrificios, no me estoy excusando, simplemente les estoy diciendo la realidad, 2 

entonces con mucho gusto. 3 

Sobre la los hogares sostenibles, desafortunadamente  no recibí este los informes de 4 

ningún hogar sostenible para este año, no sé este hablé con el compañero Vernon me 5 

dice de que estaban en la computadora, como hubo cambio de Gestor Ambiental, 6 

busqué los documentos y no estaban en la computadora, me tomé la molestia de llamar 7 

a los estimables, entre comillas, colaboradores de AyA, ellos saben a lo que me refiero, 8 

yo me  hago cargo de las palabras, y me dicen que no cuentan con los con los informes, 9 

y desgraciadamente para poder optar por una bandera azul, se necesitan los informes de 10 

años anteriores, sin eso no puedo hacer absolutamente nada, entonces para hogares 11 

sostenibles los requisitos son muy simples, están en la página de la Bandera Azul, se los 12 

voy a citar, así rapidito, lo que tiene que tener es, más o menos un estimado de cuánto 13 

consume de agua, cuánto consumen electricidad, cuántos residuos está generando, un 14 

estimado de cuánto está consumiendo en combustibles en los vehículos, ¿Se me queda 15 

algo? Ok, si apoya algún comité este externo de Bandera Azul, creo que solamente,  por 16 

ahí. La señora Carla Borbón este fue merecedora. ¿Me estoy extendiendo mucho? 17 

Señor Presidente: No. Realmente tenemos otros temas, solo  hace falta tal vez dos 18 

temas muy puntuales que como Concejo nos interesaría saber, nosotros hace un tiempo 19 

recibimos una denuncia muy grave, que como Concejo no podemos dejarla pasar, y  es 20 

con el tema de las propiedades que van a ser parte del proyecto de la represa del 21 

PAACUME y que se están haciendo trabajos y obras desproporcionadas desde el punto 22 

de vista ambiental, en esas en esas fincas, que ya se sabe que se le van a vender al 23 

proyecto, Entonces están sacando madera, están sacando movimientos de tierra 24 

desproporcionados, un plan de loteo ahí,  y de acondicionamiento de las tierras brutal, 25 

eso no solo podría llegar a entorpecer el proceso del proyecto como tal, sino que no 26 

sabemos cómo ambientalmente se está manejando eso, y nos corresponde a nosotros 27 

Gobierno Local hacer ese tipo de denuncias.  28 

No ocupamos la respuesta para hoy, obviamente nada más queremos dejarle la 29 

inquietud para que usted este proceda, si corresponde de parte de la municipalidad, pero 30 
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si es nuestra responsabilidad hacer esa denuncia. 2 

Señor Pablo Saborío: Ok. ¿Algo más, señor presidente?  3 

Señor Presidente: El otro tema que lo traíamos, todos sabemos que la carga 4 

presupuestaria que significa llevar la basura a Miramar para la municipalidad está 5 

siendo insostenible, desde el punto de vista financiero,  por ahí, que dicha que usted 6 

tocó el tema al principio, igual no queremos ese análisis para hoy,  pero sí que sea ha 7 

tomado en cuenta. Se puede hacer un estudio de costo beneficio, no que empecemos una 8 

campaña de culturización  casa por casa, porque sabemos que va a ser muy difícil, y tal 9 

vez no en el plazo que nosotros quisiéramos, de la separación de los orgánicos, con los 10 

no orgánicos. ¿Será posible hacer ese estudio de costo beneficio? de cuánto le costaría a 11 

la municipalidad separar ahí en la finca la Garrapata esa basura, procesarla como 12 

compost y venderla, con respecto al costo de eso, con respecto a la reducción de la 13 

factura en Miramar.  14 

Señor Pablo Saborío: Ok. Voy a empezar de atrás para adelante. El estudio de 15 

caracterización de  residuos indica, que el cincuenta por ciento de los residuos son 16 

orgánicos. Le estoy hablando de que si nosotros quitamos los orgánicos de la cantidad 17 

de bolsas que se recolectan por día, estamos hablando que estamos eliminando la mitad. 18 

Señor Presidente: ¿De la factura en Miramar? 19 

Señor Pablo Saborío: Correcto. Es lo más pesado y eso es por peso. Eso se cobra por 20 

peso.  21 

Señor Presidente: ¿Si nosotros hiciéramos esa separación? 22 

Señor Pablo Saborío: Correcto, de hecho esa es la idea del proyecto de orgánicos, 23 

queremos reducir a la mitad, los números son muy claros, los estudios son claros.  24 

Señor Presidente: Más el ingreso que podríamos tener en una posterior venta del 25 

compost o una socialización.  26 

Señor Pablo Saborío: A título muy personal. Estoy hablando de título muy, muy, muy 27 

personal, no quiere decir que soy una autoridad en ese tema, pero yo no lo veo rentable, 28 

preferiría que ese compost se le diera a las personas que quieren sembrar,  y que van a 29 

 30 
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 utilizarlo, más bien como un beneficio ambiental no tanto económico, el ahorro 2 

económico sería la factura reducida a la mitad.  3 

Señor Presidente: Más la factura de Miramar. 4 

 Señor Pablo Saborío: Ahora, le digo otra cosa, señor presidente. Un cincuenta por 5 

ciento son orgánicos y  un veinticinco son valorizables. ¿Cuánto estaríamos 6 

recolectando? un veinticinco de ordinarios.  7 

Señor Presidente: Perfecto. Entonces más bien ya el tema lo tenemos bien claro, lo que 8 

nosotros como Concejo pedimos es ese estudio de costo beneficio, considerando las tres 9 

variables, los orgánicos, los no orgánicos y los valorizables.  10 

Señor Pablo Saborío: En realidad presidente no hay un estudio que hacer, o sea si 11 

gustan les puedo pasar el estudio de caracterización, el estudio es muy claro. 12 

 ok voy a dar datos no importa, a la municipalidad más o menos le cuesta entre 13 

cincuenta y dos y cincuenta y tres mil la tonelada de residuos, estamos hablando que se 14 

generaron entre tres mil ochocientos y cuatro mil toneladas el año pasado, estamos 15 

hablando si reducimos a la mitad, estamos hablando de dos mil toneladas, estamos 16 

hablando de una reducción de la mitad de lo que se invirtió, no hacer mucha 17 

matemática.  18 

Señor Presidente: Por eso digamos que usted en estos momentos no lo puede hacer 19 

porque no tiene los recursos, pero digamos que si como Concejo nosotros apoyamos ese 20 

proyecto y que se considere en el próximo presupuesto y todo lo demás.  21 

Que la disminución de la factura se compense con la adquisición de los recursos que se 22 

ocupan, o sea, porque nosotros, si vamos a decir que vamos a reducir el cincuenta por 23 

ciento de la factura en Miramar, ya no tenemos que cientos ochenta millones de colones 24 

por año, entre comillas, porque después siempre hay que estarla metiendo en cada 25 

superávit un  montón de plata más, bueno para todos. Entonces aquí el tema es que yo 26 

no creo que gastemos noventa millones de colones por año haciendo en esa separación, 27 

ni cien millones de colones por año, haciendo esa separación, que sería el cincuenta por 28 

ciento lo que reducimos de la de la factura, no creo que gastemos cincuenta millones en 29 

eso, más los beneficios colaterales de empleo, de utilización de ese compost, como..  30 
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…abono orgánico en los procesos productivos del cantón y todo lo demás, entonces  eso 2 

es como una propuesta para nosotros de una vez tomar las decisiones como concejo que 3 

hayan que tomar, pero que ya lo hagamos desde un planteamiento de oficial, porque en 4 

este momento  es una hipótesis. 5 

Señor Pablo Saborío: Correcto. Pero vamos a ver si me trato de explicar bien. No es 6 

una hipótesis. O sea el  estudio está bien claro sobre la cantidad que es el cincuenta por 7 

ciento, yo les traigo por ejemplo un kilogramo de todo lo que recolectamos un día y  se 8 

los pongo aquí al frente, si la mitad de esos residuos son orgánicos, un veinticinco por 9 

ciento son cartón, plástico PD, HDP, latas, vidrio, que es lo que recolecta y lo que puede 10 

gestionar la municipalidad, lo que no se puede gestionar es un veinticinco por ciento 11 

aproximadamente 12 

Señor Presidente: En este momento estamos pagando un cien por ciento. 13 

Señor Pablo Saborío: No sé si es un cien por ciento porque no tengo el dato acá, se los 14 

puedo pasar, cuánto fue lo que recolectó la municipalidad de Bagaces. Solamente en 15 

valorizables creo que solamente en cartón fueron como treinta y dos toneladas, 16 

solamente en cartón, en valorizables, eso  ya es una cantidad bastante fuerte ¿Verdad? 17 

Porque de hecho he tenido que ir en algunos comercios porque me estaban entregando 18 

el cartón mojado, eso es peso, entonces tuve que hablarles fuerte un poquito fuerte y 19 

decirles, vean no me pueden entregar el cartón así, porque o lo hacemos de la forma 20 

correcta mejor no lo hacemos, entonces ahí está el ahorro. 21 

 Luego lo de la generación de trabajo  no me voy a meter en eso, yo creo más que todo 22 

en el ahorro, en el ahorro de recursos, y en el bienestar medioambiental, en la parte 23 

laboral para la generación de compost, eso genera otro tipo  de conflictos, cambio el 24 

término, dificultades, por así decirlo, entonces, no me corresponde a mí meterme en esa 25 

parte, simplemente en la parte de ahorro, diay, estamos hablando de un cincuenta por 26 

ciento, y todas las municipalidades quieren hacer eso.  La municipalidad de Tilarán lo 27 

está haciendo y lo va a hacer, ya hizo el estudio de hecho ellos pagaron por hacer ese 28 

estudio, y el Gestor Ambiental nos está colaborando más bien es excelente, vamos a ver 29 

cómo nos va con el colegio de Bagaces, estamos hablando de una tonelada si logramos  30 
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reducir eso a la mitad que mejor ejemplo que ese, si ellos están generando una tonelada 2 

y hacemos un peso a final de año y resulta que es menos del cincuenta por ciento, creo 3 

que no hay más pruebas ¿Verdad?. 4 

Señor Presidente: Lo proyectamos al cantón. Ok, entonces ahí quedan esas dos 5 

inquietudes. Yo digo que es una hipótesis porque no tenemos por escrito el 6 

planteamiento nada más, si hubiera algo por escrito para nosotros ya tenerlo como una 7 

propuesta en la próxima formulación presupuestaria, sería genial tenerla por escrito para 8 

la próxima formulación que sea incluido ese ejercicio para reducir la factura. 9 

Pablito no queremos el estudio hoy, ni queremos la respuesta hoy, porque si no  10 

tenemos este el tiempo todavía para explicar un montón de cosas que se nos quedan en 11 

el aire.  12 

Señor Pablo Saborío: Exacto. Pero por los ejemplos, o sea, eso es un ejercicio o sea, 13 

¿Cómo es posible? Yo me consulté, ¿Cómo es posible que un colegio genere una 14 

tonelada? Yo no lo podía creer, hasta que vi los pesos en la balanza, y  yo hablé con la 15 

directora y le dije vea, señora directora necesitamos esto, entonces eso es parte de lo que 16 

queremos hacer, queremos entrarle al colegio y si logramos en una situación tan 17 

riesgosa como la del colegio, darle vuelta y que podamos reducir a la mitad de que más 18 

ejemplo que ese, podemos decirle a los comercios, vean, si el colegio redujo de una 19 

tonelada a la mitad, porque los demás no lo pueden hacer,  y también como me están 20 

dejando esas inquietudes les dejo otra inquietud, no sé por qué todavía no se ha revisado 21 

el reglamento de las tasas para lo de la recolección de residuos, ya he hecho la consulta 22 

un par de veces y todavía no, entonces me gustaría saber, porque eso también son 23 

beneficios para la municipalidad.  24 

Señora Alcaldesa: Bueno buenas noches,  agradecerles a Pablo y a doña Karla Borbón 25 

que siempre nos apoyan en todas los proyectos municipales en cuanto a residuos 26 

sólidos, es un tema es un tema demasiado importante a nivel mundial, no solo en Costa 27 

Rica la gente vive este problema, creo que este año yo le decía a Pablo que si logramos 28 

por lo menos  capacitar a los niños de la escuela, y en realidad donde llegamos más es a 29 

los niños porque son los que van a formarse para cuando ya sean adolescentes y adultos,  30 
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y en realidad ahí en el colegio la otra parte ya de práctica, se quiere lograr que el colegio 2 

de Bagaces se concientice y esto sería un éxito este año, y  bueno los basureros yo no sé 3 

si ya los instalaron allá los  que se hicieron con el Colono. 4 

Señor Pablo Saborío: No, estamos esperando terminar unos, porque no tenemos mano 5 

de obra,  por las cuestiones operativas del departamento de Servicios Públicos, que es el 6 

que nos está colaborando, pues muchas veces no pueden. 7 

Señora Alcaldesa: ¿No pueden iniciar con lo que están hechas?  8 

Señor Pablo Saborío: La idea, tengo pendiente la reunión con la directora y queremos 9 

iniciar lo antes posible con lo que tengamos, pero estoy tratando de hacer magia para 10 

tenerlo todo listo, y hacer una sola entrega, pero se puede hacer la entrega antes de 11 

tenerlos, yo creo que no habría ningún inconveniente. 12 

Señora Alcaldesa: Para explicarle, los basureros son claro con bolsas transparentes, 13 

para  que ellos vean lo que van echando, básicamente es una estructura  hueca de varilla 14 

soldada, entonces se les mete en una bolsa transparente y los muchachos van a saber qué 15 

es lo que tienen que echar. Nada más, según lo que se genera en el colegio.  16 

Señora Alcaldesa: Yo creo que el tema de lo que hablaba José Alfredo, más que todo, 17 

lo importante en este momento es bajar la factura, indiferentemente, porque no vamos a 18 

hacer un negocio de abono orgánico, ya estamos haciendo el negocio de venderlo 19 

valorizable, que sí lo están comprando, ¿Verdad? 20 

Señor Pablo Saborío: No. Todavía no, porque no hemos podido, tenemos problemas 21 

operativos, le voy a ser sincero, este todavía lo estamos sacando, estamos tratando de 22 

sacarlo, porque estamos en números rojos.  23 

Señora Alcaldesa: Pero me dice que recogieron, ¿Cuánto  de cartón? ¿En cuánto 24 

tiempo recogieron ese montón de cartón?, ¿En cuánto tiempo fue?  25 

Señor Pablo Saborío: El año pasado, treinta y dos toneladas, todo el año pasado eso es 26 

voluminoso. 27 

Señora Alcaldesa: ¿Ya lo entregaron?  28 

Señor Pablo Saborío: Sí, correcto, fue entregado.  29 

Señora Alcaldesa:¿Dónde está el control? 30 
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Señor Pablo Saborío: Vamos a ver. Acá está. 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 Es más de la mitad, en el total de valorizables, en  cartón que es lo más voluminoso, fue 10 

la mitad de lo que se entregó, entonces igual hay una propuesta que estamos valorando 11 

donde también se nos van a comprar esos residuos, en realidad el precio de los 12 

valorizables tampoco es tan excesivo, no estamos esperando una gran cantidad de 13 

dinero; sin embargo estamos llegamos a la conclusión, en conjunto con el departamento 14 

jurídico para evitar este problemas de legalidad, que lo más adecuado es que las 15 

personas que nos están se están llevando los valorizables, deben una donación en 16 

especies, entonces ellos nos van a dar basurero, nos van a dar insumos, bolsas guantes, 17 

palas, un montón de cosas que necesitemos o necesiten los este los centros educativos, 18 

que es a donde yo me quiero enfocar como dice doña Eva atinadamente, ustedes no 19 

saben lo hermoso que es ver hoy con los cuatro grupos de preescolar de la escuela 20 

Tomás Guardia, un chiquito que pasa callado toda la clase, me decía la educadora ella 21 

estaba asombrada y decía cómo es posible que este chico esté participando y poniéndole 22 

latas, cartón y plástico y el chiquito agarrando cada una de esas cosas y poniéndolas en 23 

el bote de color correspondiente. A mí eso me llena el corazón.  24 

Señor Presidente: Pablo lo que vamos a hacer, porque que me da mucha pena, porque 25 

son temas muy importantes y muy interesantes,  y no se pueden ver así a como los 26 

estamos viendo,  hay que ser responsables en el tratamiento de este tipo de información 27 

y no lo podemos ver a la carrera.  Nos comprometemos con Marianela y los compañeros 28 

en su momento buscar un espacio para una sesión de trabajo, una sesión extraordinaria, 29 

 30 
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 o lo que sea, y vamos a darle esto. Sí, es importante que se maneje el tema, por 2 

ejemplo, de las tarifas, no nos han llegado, todavía no se ha hecho el planteamiento.  3 

Señor Pablo Saborío: El reglamento yo creo, tengo entendido que ya está enviado.  4 

Señor Presidente: Sí, pero de momento no nos ha llegado a  nosotros, pero no vamos a 5 

entrar a ese tema hoy.  6 

Señor Pablo Saborío: Ok.  7 

Señor Presidente: Por eso es que no quiero que todos lo veamos en puras carreras. 8 

Vamos a abrirnos el espacio que sea necesario para que toquemos el tema a través de 9 

Marianela, con una sesión de trabajo, una sesión extraordinaria exclusivamente para ver 10 

esto, ya no verlo como una audiencia y mucho menos como una segunda audiencia que 11 

lo vimos hoy, la idea original fue conocerlo y que nos conocieras a nosotros como 12 

Concejo.  13 

Señor Pablo Saborío: Entonces ahí me disculpo. 14 

Señor Presidente: No, buenísimo estuvo, más bien estuvo pasado de nuestras 15 

expectativas, más bien nos genera la necesidad de que abramos un espacio más 16 

exclusivo para tratar. 17 

Señor Pablo Saborío: Estoy dispuesto y anuente a que la Comisión de Ambiente me 18 

solicite cuando guste y con mucho gusto vengo. 19 

Señor Presidente: No, como Concejo. 20 

Señor Pablo Saborío: OK.  21 

Señor Presidente: Y si vamos a invitar a la comisión de ambiente.  22 

Señor Pablo Saborío: OK. Excelente.  23 

Señor Presidente: Sí, entonces hoy lo vamos a dejar así porque no estamos en el 24 

espacio adecuado para tratar este tema, este tema merece todo respeto, y el espacio, y el 25 

tiempo que sea necesario, entonces no es la mejor forma como lo estamos llevando, 26 

máxime que está siendo transmitida a  todo el cantón, y es un tema muy sensible, y no 27 

lo podemos manejar así tan en puras carreras como lo estamos haciendo, y me da pena 28 

estar interviniendo a cada rato sobre este mismo tema, mejor paremos aquí, abrimos el 29 

espacio para una sesión extraordinaria, con la Karlita y la Comisión de Ambiente y todo  30 
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el mundo, para ya ver el tema más específico que es el manejo ambiental dentro del 2 

cantón ecológico que somos, un tema de los ejes principales de  desarrollo.  3 

El acuerdo sería: Solicitarle a la Secretaría del Concejo que de acuerdo a la 4 

disponibilidad de fechas, se le asigne al Gestor Ambiental y la Comisión de Ambiente 5 

una sesión extraordinaria, que ella nos indique la fecha. 5 votos a favor y cero en contra.  6 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 7 

Giselle Chavarria Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°03-21-2023). 8 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 10 

 INCISO 01. Consecutivos varios para darlos por recibidos 11 

Señor Presidente: Con respecto a la correspondencia, lee una serie de documentos que 12 

se dan por recibidos y no requieren ningún análisis adicional: 13 

SEC-CON-2023#3172 Oficio 69-SCM -23 Municipalidad Dota. Adjunta acuerdo de 14 

apoyo al Concejo Municipal de Tarrazú Oficio N° 69-SCMD-23 15 

SEC-CON-2023#3173 Oficio MPO-SCM-151-2023 Municipalidad Poás, transcribe  el 16 

ACUERDO NO. 1978-03-2023 dictado por el Concejo Municipal de este Cantón, en su 17 

Sesión Ordinaria No.152-2023 celebrada el día 28 de marzo del año en curso, en 18 

relación a: ACUERDO NO. 1978-03-2023. 19 

El Concejo Municipal de Poás, una vez conocido el oficio No. SEC-5019-2023, de la 20 

Municipalidad de Grecia. SE ACUERDA: Brindar voto de apoyo a la gestión realizada 21 

por la Municipalidad de Grecia mediante el oficio No. SEC-5019-2023, respecto a 22 

declarar oposición absoluta, al acuerdo de la Junta Directiva de la Caja Costarricense de 23 

Seguro Social, que paraliza los Proyectos del Portafolio de Proyectos de los años 2023-24 

2032. Votan a favor los regidores, Marco Vinicio Valverde Solís, Gloria E. Madrigal 25 

Castro, Margot Camacho Jiménez, Marvin Rojas Campos y la Regidora Suplente Katia 26 

Villalobos Solís, en ausencia de la Regidora Tatiana Bolaños Ugalde, basados al 27 

artículo 28, del Código Municipal. 28 

SEC-CON-2023#3174 Oficio  MU-SCM-OFIC-0211-2023 Municipalidad de Upala 29 

Adjunto acuerdo tomado por el Concejo Municipal, Municipalidad de Upala. 30 
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Se notifica mediante oficio MU SCM OFIC 0211 2023, relacionado sobre 2 

"Construcción de Área de Salud en Bagaces". 3 

SEC-CON-2023#3175 Oficio SMA-008-04-2023 (#231) Municipalidad Alvarado, 4 

informan el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Alvarado, en Sesión Extra 5 

Ordinaria #231 del 30 de marzo 2023, en relación a Leído que fue el oficio MB-SM-6 

OFI-134 -2023 y considerando suficientemente discutido se somete a votación y SE 7 

ACUERDA: Por mayoría calificada, con los votos afirmativos de las regidoras y 8 

regidores Yineth López Gutierrez (cc Laura), Emilia Serrano Ramírez, Johnny 9 

Chinchilla Barboza, y Oscar Coto Ramírez, este concejo resuelve: 1.Brindar voto de 10 

apoyo ante la gestión que está realizando el Concejo Municipal de Bagaces. 11 

SEC-CON-2023#3176 Oficio  SMA-009-04-2023 (#231) Municipalidad Alvarado, 12 

informan el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Alvarado, en Sesión Extra 13 

Ordinaria #231 del 30 de marzo 2023, en relación a Leído que fue el oficio SEC-5019-14 

2023 y considerando suficientemente discutido se somete a votación y SE ACUERDA: 15 

Por mayoría calificada, con los votos afirmativos de las regidoras y regidores Yineth 16 

López Gutierrez (cc Laura), Emilia Serrano Ramírez, Johnny Chinchilla Barboza, y 17 

Oscar Coto Ramírez, este concejo resuelve: 1. Brindar voto de apoyo ante la gestión que 18 

está realizando el Concejo 19 

Municipal de Grecia. 2. Comuníquese. 20 

SEC-CON-2023#3177 Oficio SMA-010-04-2023 (#231) Municipalidad Alvarado, 21 

informan el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Alvarado, en Sesión Extra 22 

Ordinaria #231 del 30 de marzo 2023, en relación a Leído que fue el oficio MQ-CM-23 

280-23-2020-2024 y considerando suficientemente discutido se somete a votación y SE 24 

ACUERDA: Por mayoría calificada, con los votos afirmativos de las regidoras y 25 

regidores Yineth López Gutierrez (cc Laura), Emilia Serrano Ramírez, Johnny 26 

Chinchilla Barboza, y Oscar Coto Ramírez, este concejo resuelve: 1. Brindar voto de 27 

apoyo al Proyecto Indio Quepoa.  28 

SEC-CON-2023#3180 Oficio AL-CPEAMB- 1674-2023. La Comisión Especial de 29 

Ambiente, en virtud del informe de consulta obligatoria del Departamento de Servicios  30 
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Técnicos, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de ley “PARA 2 

REGULAR LA ACTIVIDAD MINERA ARTESANAL Y DE PEQUEÑA ESCALA 3 

(MAPE)”, expediente N.° 22934, el cual se adjunta. 4 

Se dan por recibidos y se dispensan de comisión esos consecutivos. Con 5 votos a favor 5 

y cero en contra, votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel 6 

Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 7 

N°04-21-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 8 

INCISO 02. Consecutivos Interno SEC-CON-2023#3178 9 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3178. 10 

Correo Diputado Vargas. Buenos días. Despacho Diputado Daniel Vargas Quirós. Por 11 

este medio les saludamos de parte del señor Diputado y la asesora Cindy Murillo para 12 

invitarlos a una reunión con el Presidente Ejecutivo INDER en las oficinas centrales del 13 

Inder en San Jose, tema a  tratar: Situación HACIENDA MIRAVALLES, Cantón 14 

Bagaces, Familias afectadas sin Titulación, por lo que estamos en la plena colaboración 15 

de encontrar soluciones y parte de ello les invitamos al Consejo Municipal y Alcaldesa, 16 

además a los representantes de las familias afectadas para una reunión con el Presidente 17 

Ejecutivo INDER el señor Osvaldo Artavia, representación del despacho del diputado 18 

Daniel Vargas para el 15 de Mayo del año en curso a las 2pm Inder San Jose.  19 

Agradezco nos confirmen la aceptación de participación, inviten a los interesados para 20 

que haya representación de esas familias situación Hacienda Miravalles, lean este correo 21 

en una audiencia en sesión municipal y nos envíen la lista de asistencia y agradecemos 22 

contar con alguna representación de esas familias, ya sea que se nombre un 23 

representante para que este en representación de ellos.  Cualquier información nuestro 24 

correo está a disposición: cindy.murillo@asamblea.go.cr 25 

Señor Presidente: Dentro de este Concejo se le ha dado seguimiento a este tema. Para 26 

ellos están Heiner Guzmán, Zenia y Lisbeth Chavarría.  27 

 Dar por conocido y dispensa de comisión  el consecutivo SEC-CON-2023#3178 del 28 

Diputado Daniel Vargas. Dispensamos y aprobamos con 5 votos a favor y cero en 29 

contra.  Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel Vargas  30 
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Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°05-21-2 

2023). ACUERDO UNÁNIME  3 

INCISO 03. Consecutivos Interno SEC-CON-2023#3179 4 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3179, Oficio 5 

MBA-005-2023 Lic. Álvarez responde acuerdo 14-05-2023 "Criterio legal con relación 6 

al oficio N° DU-016-01-2023, del 17 de enero de 2023, del Instituto Nacional de 7 

Vivienda y Urbanismo con relación al requisito de celebrar audiencias públicas para la 8 

implementación o modificación, suspensión o derogación de los Planes Reguladores y 9 

sus reglamentos." 10 

Señor Presidente: Dar por conocido y dispensa de comisión  el consecutivo SEC-11 

CON-2023#3179 del Lic. Luis Álvarez. Dispensamos y aprobamos con 5 votos a favor 12 

y cero en contra.  Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel 13 

Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 14 

N°05-21-2023). ACUERDO UNÁNIME  15 

INCISO 04. Consecutivos Interno SEC-CON-2023#3179  16 

Reg. Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3179, Oficio 17 

MBA-005-2023 Lic. Álvarez responde acuerdo 14-05-2023 "Criterio legal con relación 18 

al oficio N° DU-016-01-2023, del 17 de enero de 2023, del Instituto Nacional de 19 

Vivienda y Urbanismo con relación al requisito de celebrar audiencias públicas para la 20 

implementación o modificación, suspensión o derogación de los Planes Reguladores y 21 

sus reglamentos. Lee: 22 

TERCERO: CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 23 

De acuerdo con las consideraciones de hecho y de derecho expuestas, se concluye lo 24 

siguiente: 25 

1) La audiencia pública establecida en el artículo 17 de la Ley de Planificación Urbana 26 

debe celebrarse necesariamente para la implementación, modificación, suspensión o 27 

derogación total o parcial de los Planes Reguladores y sus reglamentos. 28 

2) El artículo 21 de la Ley de Planificación Urbana dispone que los reglamentos de 29 

desarrollo urbano que forman parte del Plan Regulador son el de Zonificación; el de  30 
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Fraccionamiento y Urbanización; el de Mapa Oficial; el de Renovación Urbana y el 2 

de Construcciones. En caso de pretenderse la implementación, modificación, 3 

suspensión o derogación total o parcial de alguno o varios de esos reglamentos, debe 4 

celebrarse necesariamente la audiencia pública establecida en el artículo 17 de la 5 

Ley de cita. 6 

3) De acuerdo con la jurisprudencia administrativa de la Procuraduría General de la 7 

República, toda política sobre vialidad y desarrollo urbano son materias propias de 8 

un plan regulador y sus reglamentos conexos, y, por tanto, no podría el Concejo 9 

Municipal emitir regulaciones que definan esas políticas sin formular un plan 10 

regulador y sus reglamentos conforme con el procedimiento dispuesto en el artículo 11 

17 de la Ley de Planificación Urbana. 12 

Sin más por el momento y anuente a cualquier adición o aclaración, Lic. Luis Antonio 13 

Álvarez Chaves, Asesor legal externo del Concejo Municipal, Municipalidad de 14 

Bagaces 15 

Señor Presidente: Ok, bueno compañero, esta respuesta viene principalmente a una 16 

consulta que nos habían hecho. Sin embargo, en este momento soy sincero, no manejo 17 

el contexto en la que está hecha la respuesta, lo vamos a dar por recibido, yo por lo 18 

menos me comprometo a ampliar más la información que viene ahí y de donde se 19 

originó esta consulta, si alguien tiene alguna otra observación. 20 

Se da por recibido, y se remite a la administración para lo que corresponda, el 21 

Consecutivo interno SEC-CON-2023#3179, Oficio MBA-005-2023 del Lic. Álvarez 22 

responde acuerdo 14-05-2023 "Criterio legal con relación al oficio N° DU-016-01-2023, 23 

del 17 de enero de 2023, del Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo. 24 

Se aprueba y se dispensa de comisión, con cinco votos a favor y cero en contra.   25 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 26 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°06-21-2023). 27 

ACUERDO UNÁNIME  28 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO A LA PRESI- 29 

 30 
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…DENCIA 2 

No hay.  3 

ARTÍCULO VI. ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES. 4 

No hay.  5 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES. 6 

1. Asunto Varios: Bernal Maroto Tema: Cancelación de la actividad en Guayabo 7 

Reg. Bernal Maroto: Buenas noches. Yo solo quería solicitarles el favor a los 8 

regidores y al grupo aquí, a ver si se puede cancelar la sesión extraordinaria de este 9 

jueves, porque como todos saben estamos en actividades en Guayabo, es un tema 10 

importante para muchos, y también hay varios de aquí que estamos en organización allá, 11 

entonces venir y dejamos la actividad importante allá que es el tope criollo y cocina 12 

comunal, sin personal que hemos estado apoyando, entonces solo solicitarles eso, a ver 13 

si se puede, es con el comité de deportes.  14 

Señor Presidente: Ok, para complementar la sesión de este de este jueves es con 15 

Comité Cantonal de Deportes la inquietud que tenemos es, y para eso los estábamos 16 

citando para ponernos en contexto, es que ellos hicieron un presupuesto extraordinario 17 

por cuarenta y siete millones, casi cincuenta millones de colones, un superávit que 18 

tienen para este año.  Entonces nos preocupa muchísimo como Concejo, y así lo hicimos 19 

ver en su momento para convocarlos, para hacer esta sesión, que tengan un superávit de 20 

cincuenta millones, y que tengan un presupuesto asignado para este año, de alrededor de 21 

setenta millones, o sea, me parece.  22 

Entonces es una sesión, no sé si ellos nos están entendiendo, y ojalá nos estén 23 

entendiendo bien nuestra inquietud. 24 

 Si todo fuera a como se está viendo que en abril, ya casi entrando a mayo que  tenemos 25 

un superávit de cincuenta millones, sin ejecutar, porque apenas están presentando el 26 

proyecto, más setenta millones que tienen asignados, para el próximo año va a ser el 27 

superávit, porque no lo van a gastar en seis meses, si no pudieron gastar cincuenta 28 

millones en todo el año dos mil veintidós, no van a gastar ciento veinte en seis meses, 29 

entonces vamos a tener otro superávit, entonces si es que están teniendo problemas en la  30 
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ejecución de los fondos, si es que no están habiendo proyectos deportivos en el cantón, 2 

que es lo que está pasando, que tenemos superávit de esta magnitud, y que nosotros  al  3 

fin y al cabo nosotros somos los que autorizamos el presupuesto, y nos preocupa esta 4 

situación. No podemos decir que se esté haciendo mal, ni bien, no es la parte de juzgar a 5 

los compañeros del comité, pero sí nos preocupa esta situación.  6 

Obviamente yo como regidor de la comunidad que Bernal está hablando, pues bueno 7 

vecino de la comunidad lo dejo a criterio de ustedes, si me tengo que inhibir de la 8 

votación me inhibo y lo dejo a criterio de ustedes, para la votación del compañero 9 

Bernal de posponer la sesión a la próxima fecha más cercana. 10 

Sí, es que tiene que ser en la próxima más cercana. 11 

El acuerdo sería compañeros: 12 

Anular la convocatoria para la sesión extraordinaria de este jueves con el Comité 13 

Cantonal de deporte y recreación (en donde se trataría el tema del Presupuesto 14 

Extraordinario N°01-2023, del CCDR-Bagaces, registrado bajo consecutivo SEC-15 

CON-2023#3123, y el informe de Auditoria Especial CCDRB, registrado bajo 16 

consecutivo SEC-CON-2023#3132),  para ser reprogramado para el jueves 20 de abril 17 

para el jueves veinte de abril  esto con el fin de darle un espacio, o más de tiempo al 18 

Comité que prepare la respuesta y prepare la  información que más nos convenga, eso sí 19 

que también vaya de la mano con la preparación en el menor tiempo posible del 20 

extraordinario dos mil veintitrés,  del primer extraordinario dos mil veintitrés,  entonces 21 

vamos a hacer dos acuerdos dos acuerdos por separado para que quede más claro el 22 

asunto.  23 

El primer acuerdo es: Anular la convocatoria de sesión extraordinaria para este jueves 24 

13 de abril, a las 5:30, con el Comité Cantonal de Deporte y Recreación y la Auditora 25 

Municipal.  26 

Cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan 27 

José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez 28 

Sánchez. (ACUERDO N°07-21-2023). ACUERDO UNÁNIME 29 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 30 
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El segundo acuerdo es, convocar a sesión extraordinaria para el jueves 20 de abril del 2 

2023, a las 5:30 pm, con el Comité Cantonal de Deporte y Recreación, y que dentro de 3 

esta convocatoria se incluya a la auditora interna Priscila Salazar.  4 

Estamos de acuerdo compañeros y quede en firme esta convocatoria, con cinco votos a 5 

favor y cero en contra.  Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, 6 

Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. 7 

(ACUERDO N°08-21-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 8 

APROBADO. EN FIRME. 9 

2. Asunto Vario. Giselle Chavarria. Consulta sobre Asociación de Energías 10 

Limpias y rótulos. 11 

Reg. Giselle Chavarría: Dos consultas, una consulta para doña Eva y otra interpelación 12 

para el Concejo Municipal y el Consejo de Distrito.  13 

Para doña Eva es que pudo averiguar con la licenciada de la Asociación del Museo de 14 

las Energías Limpias ¿Cómo estamos con ese proceso?  15 

Señora Alcaldesa: Más bien eh Giselle yo estaba esperando que ella me llame, porque 16 

ella quedó a hacer el trámite ya, los trámites ya todos firmaron, se hizo la convocatoria, 17 

pero sin embargo yo la voy a llamar mañana, la voy a llamar, porque también a mí se 18 

me olvidó. 19 

Reg. Giselle Chavarría: Es el tema de los rótulos cantonales, hoy me di a la tarea de 20 

revisar en SICOP, todo, para aprender y para no depender, y yo aquí siempre parezco 21 

necia y  majadera, pero yo no lo hago con el afán de molestar a nadie, sino con la 22 

preocupación de estar cien por ciento clara en mi voto personal, ¿qué es lo que ha 23 

venido pasando? y ya yo lo he dicho un montón de veces, se requiere una aprobación 24 

hoy, porque mañana hay que enviarlo, se requiere una aprobación hoy porque urge, y el 25 

concejo apechuga ¿Verdad? En caso de esos rótulos esperamos tres años para recibirlos 26 

y reuniones, bueno cuando yo estaba presidente, recuerdo cinco virtuales y dos 27 

presenciales aquí, este año ya se iba a terminar el año, igual venía el tema de los rótulos 28 

y la preocupación de todos, honestamente yo hoy me cuestionaba si esos rótulos nos 29 

identifican a nosotros como concejo, nos sentimos contentos y felices por como son, y  30 
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yo creo que el sentimiento es de todos, hasta lo conversé con doña Eva, de que 2 

esperábamos más, en ese sentido traigo acotación el tema, porque efectivamente, este 3 

concejo municipal lo aprobó, o sea yo lo puse en el chat del consejo, quiero ver las 4 

aprobaciones, y quiero ver el informe, pero al final hoy debo decir que me tengo que 5 

quedar calladita, porque este concejo municipal aprobó la licitación 2022 LA -11-6 

0040100001, entonces en la ley uno no puede aducir desconocimiento porque nosotros 7 

tenemos el deber y la obligación de revisar, pero ¿Qué pasó?, Gracias a Marianela y que 8 

hoy la molesté bastante, en la sesión sesenta y ocho del veintidós de noviembre, perdón, 9 

del quince de noviembre, en la sesión sesenta y ocho dos mil veintidós del quince de 10 

noviembre, específicamente en informes de la alcaldía, doña Eva nos presentó esa 11 

licitación, era quince de noviembre y había que aprobarla porque era el último día, yo 12 

no la había revisado, normalmente y Marianela es testigo que normalmente trato de 13 

revisar bastante, hasta donde puedo y hasta donde entiendo, entonces en la licitación 14 

iban los cuatro rótulos distritales, y los rótulos que yo he visto negros, pero que según 15 

las especificaciones técnicas son verdes o como verdes, o no sé, entonces ¿Qué pasa? 16 

Nosotros como Concejo, doña Eva en la premura viene y nos dice tenemos que aprobar 17 

esto, que a ella probablemente le dijeron ya tenemos que adjudicar, ocupamos 18 

aprobarla, y nosotros la aprobamos, entonces yo aunque tengo claro que habíamos 19 

encomendado en los consejos de distrito todo ese asunto de diseño, y de gustos, y de 20 

tamaños, y colores, yo como regidora no puedo aducir que  no leí, que no sabía, 21 

entonces en ese sentido asumo mi responsabilidad, aunque a muchas personas  las 22 

cuales me han contactado y me han preguntado, hoy les digo públicamente que sí, yo lo 23 

aprobé, porque les dije que no, que yo no había aprobado eso, pero tengo que asumirme 24 

responsabilidad, y sí yo lo aprobé, lo que quiero decirles es que a partir de hoy, si yo no 25 

he revisado nada, compañeros, sepan que voy a votar negativo, porque  yo no puedo 26 

aducir que no revisé, es mi responsabilidad como regidora revisar, analizar y si no estoy 27 

de acuerdo con un fundamento técnico, legal, o  el que sea, decir no lo apruebo, porque 28 

no lo revisé o no estoy de acuerdo, pero yo no puedo seguir votando y aprobando cosas 29 

que llegan a hora. 30 
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Señor Presidente: Sí pero  también no hace falta que nos maltratemos tanto nosotros 2 

mismos. Y le voy a decir por qué, nosotros votamos, pero nuestro primer elemento de 3 

juicio para votar es lo que nos vienen a exponer, porque yo puedo revisar una licitación 4 

pero si yo no soy publicista, si yo no soy técnico en la materia y yo puedo pasarla 5 

revisando,  y  revisar los términos de referencia y si a mí el párrafo catorce del numeral 6 

siete de la página veintiocho me dice que los rótulos son fondo verde, yo estoy votando 7 

fondo verde, pero yo no tengo, yo no conozco de ese tema para decir es que aquí tiene 8 

que decir verde navidad, verde musgo, verde siete escala, o sea, lo que no podemos 9 

decir es bajo nuestro criterio, el cual muchas veces no tenemos por qué tener criterios 10 

sobre todos los temas, yo tengo que votar sustentado en lo que me vengan a exponer, 11 

porque no tengo criterios, esto llego hasta la licitación. 12 

Yo respaldo lo que dice Giselle, lo que pasa es que nosotros no tenemos el criterio 13 

técnico para cuestionar todo desde una lectura, nosotros tenemos que apoyarnos también 14 

en lo que nos ofrecen aquí, y si aquí nos ofrecieron, rótulos verdes de colores oficiales, 15 

nos inducen al error y sobre eso también nos dispensamos.  16 

No es tan cierto lo que dice Giselle, aunque yo le entiendo al fondo lo que ella está 17 

diciendo, pero también puede caber que nos induzcan al error, porque una cosa es lo que 18 

nos digan en un papel y nos expongan, y otra cosa es lo que estén contratando, y 19 

nosotros no somos los contratistas de la municipalidad.  20 

Reg. Hannia Molina: Yo tenía una consulta para los Consejos de Distrito en la 21 

licitación dice, se realizará una visita pre oferta obligatoria con los consejos de distrito a 22 

cada uno de los sitios donde se realizará la instalación de los rótulos esto con el fin de 23 

explicar y aclarar detalles del trabajo. A mí me gustaría saber cada síndico por aparte, 24 

¿tuvieron esa reunión? en donde cada este distrito tomó la decisión de estos rótulos, 25 

cada uno por aparte, me gustaría que me respondiera, y que eso quede en actas, también 26 

si sabía que sobraron cuatro millones seiscientos veintisiete mil colones, ¿si sabían que 27 

había sobrado eso?, la verdad es muy preocupante, si nosotros fuéramos sabido que 28 

sobraban esos cuatro millones, o sea se le fuera inyectado más a esos rótulos. 29 

 Cada uno de los síndicos me gustaría que me que me respondiera. 30 
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Síndica Marjorie Rodríguez: No vamos a salir del tema,  esto está muy claro, y aquí 2 

hay una claridad, y yo no sé, me disculpa doña Eva, pero resulta que esto le compete a 3 

ella, y ha pasado mucha agua debajo de este puente para que esto siga sucediendo, y 4 

vamos a irnos de aquí muy enseñados, muy aprendidos, de que aquí hay una ineficiencia 5 

grandísima, en los funcionarios, en algunos funcionarios y  específicamente en Jeanine, 6 

insisto, resulta lo que dicen los compañeros y ahorita me enoja tanto, porque nos 7 

dejamos atropellar por  ser un poquito más maliciosos nosotros, y más persuasivos se 8 

dice la palabra, bueno. 9 

 Resulta que  uno por confiado, por otra palabra, resulta que este Jeanine me dice llego 10 

tal día a hacer visita, al lugar del hecho, a donde se va a ponerla este el rótulo, cuando 11 

va para arriba, para Fortuna de Bagaces Guanacaste, se dirige hacia allá, y le pedimos el 12 

favor a mi esposo, que estaba en la asociación de desarrollo a que fuera a colaborarnos, 13 

porque yo trabajo,  me debo a una institución, y no podía estar en el momento que ella 14 

dijera, entonces este iba mi esposo a acompañarlo,  ya después de que el compañero 15 

Maikel había ido con la gente, con Leonel el presidente de la Asociación a buscar los 16 

puntos estratégicos donde iban a colocar,  puntos así valga la puntuales, donde iban a 17 

poner los rótulos. Entonces cuando va mi marido para hacia Guayabo, esperando que 18 

Jeanine me comunicara, porque no me comunicaba que eso ha sido una falta muy 19 

grande de comunicación, para qué es el teléfono ¿Para qué es el WhatsApp?,  pero ella 20 

lo maneja muy de bajo perfil los teléfonos y la comunicación, entonces cuando va mi 21 

marido va hacia Guayabo, le dice que ya pasó con el señor por Guayabo en el punto 22 

donde era, entonces que ya viene para Fortuna a revisar el otro de allá del lado abajo,  23 

entonces no esperó a que mi marido fuera a ver dónde iban a poner el rótulo, que había 24 

dicho Michael que habíamos buscado todos, porque es que se atribuye derechos que no 25 

le corresponden, lo hiciera más fácil si dice, si nos deja a nosotros participar nosotros, le 26 

decimos es esto y lo queremos aquí en este punto, que más tiene que hacer ella, ponerlo 27 

ahí donde le estamos diciendo nosotros,  y se evita todas estas situaciones engorrosas, y 28 

después vinieron aquí la abajo y ahí sí lo pusieron, yo entiendo que era más arriba, pero 29 

no sé si exactamente quedó en el punto ahí, ¿Michael?,  en el de abajo, el de aquí. 30 
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Pero bueno eso fue lo que lo que sucedió y no sabía que habían sobrado cuatro millones. 2 

No tenemos esa información, nosotros no tenemos entrega de los rótulos todavía a 3 

nosotros no se nos ha entregado nada, pero en la de menos se lo roban, antes de que nos 4 

entreguen. Gracias.  5 

Señora Alcaldesa: Este bueno, buenas noches compañeros, antes de que sigan, porque 6 

hoy yo le pedí a Jeanine  que estuviera aquí, pero por una situación familiar no pudo 7 

estar, pero definitivamente yo no comprendo,  porque cuando Javier presentó un diseño 8 

los demás dijeron que no les gustaba, entonces a cada uno se le dio la oportunidad de 9 

escoger el diseño, creo que estamos hablando de diseño: ya del sitio, al final todos lados 10 

fueron, y yo no sé cómo manejaron eso, pero es increíble que cada uno hizo su diseño, 11 

cada uno eh se fue a visitar y entendí que todo salió bien, pero al final no salió tan bien, 12 

pero lo que les voy a decir es que, mejor cuando esté Jeanine aquí le dicen. 13 

 Eso no se ha recibido, el que pusieron ahí en el cementerio sin colocarle el rótulo ya le 14 

habían robado la  estructura. Y otra cosa es que ustedes tienen razón, hay que ahora ver 15 

con lupa los carteles, porque esos carteles no están específicos, no dice ni el color, 16 

entonces al final está pasando con la Unidad Técnica igual, uno espera que todo esté 17 

bien, uno confía que todo esté bien, pero resulta cuando vamos a ver técnicamente los 18 

carteles, pues no dice el tiempo que era una de las cosas, el tiempo de garantía, y hay 19 

cosas que no se especifican, y salen de imprevisto, entonces tienen que tomar decisiones 20 

en el camino, pero sí me preocupa vea, a mí ni siquiera me preguntaron si el rótulo me 21 

gustaba o no, cada uno lo escogió a su gusto en cada distrito, ahora, que los colores, 22 

todos pudieron revisar el cartel, todos pudieron revisarlo y pedirlo, que no lo revisaron, 23 

ya es otra historia,  24 

Entonces, como decía Giselle, se aprobó, se aprobó a la ligera, o a como fuera, pero al 25 

final tenemos que empezar a revisar carteles todos, yo no puedo andar revisando 26 

carteles de la Unidad Técnica, carteles de aquí, carteles de allá.  27 

Las visitas se hicieron y yo creí que todo el mundo había quedado bien, ahora resulta 28 

que cuando vienen aponernos, yo veo las bases muy delgadas, pero eso dice el cartel.  29 

 30 
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El cartel no dice los colores, si es un verde, oscuro, verde, claro, ni siquiera dice color. 2 

Entonces ahora tenemos que ponernos alertas todos, porque es responsabilidad de todos, 3 

no pueden decir, aquí es responsabilidad de todos revisar el cartel, al final, cada distrito 4 

debería revisar lo suyo bien, y no dejar queque ahora salgan cosas, gracias a Dios que 5 

las letras salieron bien porque si no también aquí estarían viendo a ver a quién le echan 6 

la culpa,  pero sí les digo, yo ni me metí, porque yo les dije, cada uno que lo escoja 7 

como quieran, para que estén contentos, porque en blanco y negro no les gustó como lo 8 

presentó Javier, yo recuerdo, cada uno que escoja el color, pero diay, ni siquiera el color 9 

está en el cartel ahora viendo, hasta ahora lo veo. 10 

 Entonces, ya les digo, mejor para no seguir hablando, sin estar la persona presente, 11 

mejor, terminamos de hablar la otra semana que va a estar aquí, pero no se han recibido, 12 

es más, si no es como esperaban ustedes, no tienen por qué recibirlos. Al final no se han 13 

recibido. El que se robaron, ellos tendrán que ver qué hacen, ya se robaron la estructura, 14 

sin poner el rótulo. 15 

 El único que yo si les digo, es que yo revisé ahora al final  el diseño de la Catarata, que 16 

yo les dije no me parece bonito, entonces Joel les hizo uno muy bonito y se los mandó, 17 

vamos a ver.  18 

Síndica Marjorie Rodríguez: Sí usted me disculpa señor presidente, pero ya yo hablé, 19 

sí necesito que los demás hablen y den su opinión.  20 

Señor Presidente: No, no, no, no, vamos a dar la opinión con la persona que esté, Doña 21 

Eva lo está solicitando así, y le vamos a respetar esa solicitud.  22 

Síndica Marjorie Rodríguez: Entonces la palabra de los compañeros, ahorita los está 23 

callando usted, usted señor presidente, usted siempre.  24 

Señor Presidente: Como usted quiera interpretarlo, de eso no se preocupe.  25 

Reg. Austin Sibaja: A doña Eva, como se lo dije el año pasado, a la entrada a Bagaces 26 

lamentablemente es por el cementerio, esa oscuridad provocó el robo de la estructura 27 

que se iba a hacer del rótulo, se lo dije el año pasado, doña Eva ¿Qué proyecto hay para 28 

darle una buena imagen a la entrada a Bagaces?  y me dijo, eso está en proyecto. 29 

 30 
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 ¿Se está considerando para el superávit que viene de los recursos del cementerio algún 2 

mejoramiento a la entrada, la fachada principal, al cantón?  3 

Señora Alcaldesa: Pero eso más que todo sería iluminación ahí.  4 

Reg. Austin Sibaja: No y la fachada, porque eso es de que construyeron la carretera, 5 

paredes manchadas que no tienen ni pintura, esas paredes horribles, es una entrada 6 

horrible, usted viene de noche de Cañas hacia Liberia, y usted no sabe dónde está la 7 

entrada de Bagaces, entonces es preocupante, y ya vimos el robo de la estructura del 8 

rótulo de Bagaces que ni siquiera se colocó y ya se lo robaron.  9 

Entonces yo a lo personal sí le indico ocupamos que ya si hay superávit, y si lo 10 

distribuyeron que  se haga una reconsideración y se mejore la entrada principal, y pongo 11 

una comparación, vea la fachada del cementerio de Cañas en  la entrada principal a la de 12 

Bagaces, y no puede ser, y somos la entrada al cantón, entonces aprovechando que hubo 13 

una donación de un Cristo, todo eso se puede aprovechar y darle una mejor imagen al 14 

cantó,  entonces yo sí  sumamente preocupado como ciudadano y parte de este Concejo 15 

si considero que debe un análisis de lo que hay de superávit, y hacerse una inversión en 16 

ese lugar que es la cara del cantón.  17 

Señora Alcaldesa: Tal vez para darle respuesta a Austin aquí hay son diferentes 18 

programas, el programa de parques financia, los parques, el programa de cementerio 19 

financia el cementerio, y ahí generalmente no quedan recursos; sin embargo, voy a 20 

hablar con Sandra a ver, porque  ellos tienen un superávit, que es de ellos, no podemos 21 

tomar superávit de otro lado, es de su programa, el cementerio es  lo que menos deja. 22 

Entonces habría que ver, si cogemos recursos del aeropuerto o de otro lado, porque ese 23 

programa no está dando para darle, apenas que el mantenimiento.  24 

Señor Presidente: Para contestarle a Austin, vamos a revisar los superávit específicos, 25 

ahí están los ítems de cada uno de esos y ahí vamos a ver.  26 

Reg. Juan José Núñez: Buenas noches, a mí me gustaría a título personal que 27 

buscáramos soluciones y no llegáramos a destruirnos acá, porque no están las personas 28 

competentes como lo hemos visto, lastimosamente  los rótulos no son los que la 29 

población deseaba, son los que están adjudicados, son los que están en el cartel, ya  30 
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como Giselle lo indicó esto fue un tema de alrededor de tres años,  hubieron varias 2 

propuestas, hubieron varias formas de cómo proyectarlo a la sociedad y cómo reactivar 3 

el nombre del cantón, a nivel pues que se proyectara en cada distrito. 4 

 A mí sí me gustaría por un tema de respeto a la compañera Marjorie, que ella indicó su 5 

comentario y todo lo demás, que en esta sesión los síndicos indiquen si los concejos de 6 

distrito estaban enterados y toda la pertinente, con respeto, y ya una vez venga la 7 

persona atinente otra vez se tome el tema y volvamos a  hablarlo; pero sí por un tema de 8 

respeto hacia la compañera Sindica de Fortuna me gustaría que los tres distritos que 9 

están representados acá dieran su opinión,  no tienen que dar un desarrollo del tema, 10 

pero sí es muy inapropiado que solamente una persona hable y los demás eh no. Muchas 11 

gracias. 12 

Señor Presidente: Bueno lo que yo estoy sugiriendo Juan José y lo sostengo es que, 13 

doña Eva nos está haciendo la solicitud de que las intervenciones las hagamos delante 14 

de Jeanine, porque nada hacemos, pero ¿Cuál respeto si ya Marjorie hablo? 15 

Síndico Bernal Maroto: Bueno sí, yo igual presenté dos propuestas, una azul y una 16 

verde, el Consejo de Distrito, el veintinueve de septiembre donde están los dos 17 

regidores también de Mogote, tomaron la decisión por siete votos, del color verde, ese 18 

mismo veintinueve le hice saber a Jeanine , la decisión del distrito de Mogote; no así 19 

incluí el ral del color, dije nada más verde, en eso sí, no se incluyó, todavía no está 20 

aceptado y si hemos tenido un verde que se presentó, debiéramos todavía pedirle eso a 21 

la empresa; lo de las estructuras, lo fuerte de las estructuras, por ahí hay un párrafo 22 

donde todavía le indica a ellos que tienen que hacer las más fuertes por el viento,  yo en 23 

eso sí he estado de acuerdo con lo que se hizo con Jeanine, excepto que no se incluyó el 24 

ral, pero el diseño sí lo consensué con todo el Consejo Distrito en Mogote, y lo y fue el 25 

que se puso en el cartel.  26 

El color verde quedó sin un ral que es el color original. 27 

Señor Presidente: Todo el arte quedó en el aire, no solo el color, sino el fondo el 28 

diseño el tipo de letra, el tamaño de las letras, todo el arte, el apartado del arte quedó en 29 

el fondo, en el aire perdón. 30 
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Síndica Marylen Villafuerte: Sí, al igual que los demás compañeros, nosotros 2 

elegimos en un chat que teníamos con ella, un verde que se lo puedo mostrar, digamos 3 

no tenemos daltonismo ninguno de los integrantes, y era un verde claro, un verde vejiga, 4 

o no sé cómo le podemos llamar los pintores, nunca fue un verde carmelo, un verde 5 

musgo en ningún momento se habló de ese verde; pero sin embargo la compañera 6 

ingeniera es la experta, y ella eligió ese color de verde, para ella es verde, para nosotros 7 

es negro pero diay probablemente el daltonismo es de nosotros, eso sería. 8 

 Síndico Javier Chaverri: Gracias señor presidente, Bagaces si decidió blanco con 9 

negro, son colores como más fáciles de visualizar, más sencillo, como que a lo que 10 

vinimos, nada más ver lo que queríamos ver, que era Bagaces, “Cuna de la Ecología”, el 11 

estandarte de la muni, por eso lo llevan todos y la bandera del cantón.  12 

Ahora bien, al ser ruta nacional, sí, yo hablé con Jeanine y le decía, aquí a donde 13 

podemos ponerlos, porque tienen que ser en lotes privados, entonces se sugirió la 14 

Ponderosa en la recta esta y aquí en el cementerio, que bueno que pasó lo que pasó, pero 15 

era por un efecto de los lotes privados. 16 

Señor Presidente: Pero lo de ustedes  si se acerca un poco más a lo que se definió. 17 

Se amplía hasta las ocho y cuarenta y cinco minutos la sesión. Votan los regidores, 18 

Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz 19 

y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°09-21-2023). ACUERDO 20 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. EN FIRME. 21 

Síndico Javier Chaverri: Sí, pero  honestamente no lo he visto, porque se lo robaron.  22 

Reg. María Esther Carranza: Sí, compañeros, yo he estado, escuche y escuche y 23 

analizando y recuerdo perfectamente cuando se socializó acá lo de las letras. Pero 24 

realmente no nos presentaron un diseño bonito, algo que nosotros pudiéramos debatir, y 25 

caímos así como en el surco. Sí, lo de los rótulos estos negros con blanco, porque eso 26 

parece más negro, blanco. Y nos faltó nosotros tener un poco más de malicia indígena, 27 

pericia, para debatir y dar nuestras opiniones de lo que debería llevar, yo aquel día dije, 28 

ahí faltó el logo de esencial, el del cantón y de los distritos, pero es que tampoco lo 29 

dijimos nosotros, el del marca Bagaces, marca Fortuna, marca Guayabo.  30 



Acta 21-2023, 

11-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°21-2023, 11-04-2023                                Página 58 
 

 1 

Entonces ahora estamos viendo todo esto, pero sí es que no sé de quién fue el error, si 2 

fue la persona que vino a presentarnos ese día, porque en el rótulo en las letras de 3 

cemento no hemos tenido problemas, porque nos presentaron el diseño y lo vimos de 4 

colores y dijimos sí bonito. 5 

Reg. Maikel Vargas: Compañeros nada más aclarar, porque ese día yo estaba de 6 

porfiado, y recuerdo que estaba la pobre Marjurie, pero es que son negros o cafés, pero 7 

verdes no, y me dice Marjorie, “sí son verdes”.  8 

Digamos yo sí quiero aclarar si son verdes, o sea tardé cinco días y muchas horas para 9 

estar viéndolo, y ya después de cinco días, yo dije mire Marjorie  tiene razón son verdes 10 

Entonces sí quiero aclarar eso, digamos en efecto después de muchas veces de pasar y 11 

varios días de poner mucha atención, si me di cuenta que son verdes,  para aclarar 12 

porque digamos en realidad son verdes creo, no sé qué primo hermano o de qué, pero sí. 13 

Señor Presidente: Para cerrar este tema, no es no es que no se consensuo, pero no 14 

hacemos nada consensuar un tema, si el producto final es otro, diferente al consensuado. 15 

Entonces el para Jeanine  si nos está viendo, para doña Eva y para la administración, no 16 

es que para  nosotros sea un tema de  discusión por discutir,  es que somos los 17 

responsables al fin y al cabo la adjudicación de diecisiete millones de colones de fondos 18 

públicos, que queremos sean utilizados de la mejor manera, y si ya los síndicos,  a los 19 

que nosotros le delegamos la potestad de decidir el diseño del rótulo, si ya los síndicos 20 

habían decidido que los apoyamos en la decisión que tomaron, ¿así es verdad Marjorie? 21 

los apoyamos totalmente a ellos que decidieran, decidieron, y los apoyamos, y hoy 22 

hubiéramos muerto con nuestra decisión, pero el problema es que no se ajusta a lo que 23 

se pidió; entonces posiblemente no se reciban, y ahí donde Jeanine el próximo martes 24 

vamos a ver ese tema con ella. ok, estamos  con el tema de los rótulos, perdón las  25 

letras. 26 

Hay que hacer la convocatoria, bueno entonces, si le parece compañeros, y pero eso si  27 

Marianela, si hay alguna audiencia que la revisemos, que la reprogramemos, porque yo 28 

no quiero audiencias rápidas, y que es un  ratito, ese tema es exclusivo para ver el tema 29 

con Jeanine.  30 
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Solicitarle a la Señora Alcaldesa como la jerarca máxima de la Administración que 2 

convoque a la Arq. Jeanine Atencio, para la sesión ordinaria del próximo martes 18 de  3 

abril, a las 5:30 pm. 4 

Y que la Secretaria del Concejo  de acuerdo a la disponibilidad de fechas reprograme la 5 

audiencia que se tenía para ese día. con cinco votos a favor y cero en contra.  Votan los 6 

regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle 7 

Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°10-21-2023). 8 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. EN FIRME. 9 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 10 

1. 1 Presupuesto extraordinario N°01-2023 11 

Señora Alcaldesa: Indica su intención de presentar el presupuesto extraordinario N°01-12 

2023 para que lo vean el próximo martes. 13 

Señor Presidente: Cierra  la sesión al ser las 8:42 de hoy martes once de abril del dos 14 

mil veintitrés. Buenas noches. 15 

FINALIZA LA SESION N°21-2023, CORRESPONDIENTE A HOY MARTES 16 

ONCE DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTITRÉS AL SER LAS VEINTE HORAS 17 

CON CUARENTA Y DOS MINUTOS. (8:42 PM).  18 

 19 

 20 

 21 

_________________________                         ___________________________ 22 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 23 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 
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